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Przeznacz 1,5% podatku 
za rok 2025 na rzecz SEiRP 

Uwaga, już od 1 stycznia 2026 
roku można dokonywać 1,5% 
odpisu od należnego podatku 
dochodowego na rzecz 
Stowarzyszenia Emerytów 
i Rencistów Policyjnych 
poprzez złożenie w formularzu 
PIT-37 lub PIT-OP za 2025 r. 
stosownego oświadczenia 
/wniosku/ zawierającego 
informacje:  

Nazwę OPP: Stowarzyszenie 
Emerytów i Rencistów 
Policyjnych, 

nr rejestracji OPP w KRS: 0000043188  

Dla wielu naszych członków jest to ciągle bardzo ważna sprawa, 
zwłaszcza w kontekście możliwości uzyskania pomocy finansowej 
w sytuacji zdarzeń losowych, zdrowotnych czy braku wystarczających 
środków na codzienne potrzeby bytowe. Dzięki tym środkom mogliśmy 
co roku udzielić pomocy kilkudziesięciu Koleżankom i Kolegom, których 
osobista sytuacja zmusiła do zwrócenia się o pomoc z tego funduszu. 

Nasz numer KRS to: 

0000043188 
Na następnej stronie dodatkowe instrukcje jak przekazać 1,5%
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Przekaż 1,5% podatku na rzecz SEiRP — Nasz nr KRS: 0000043188 

Możesz to zrobić przy pomocy formularza PIT OP, który należy złożyć w swoim 
urzędzie skarbowym. 

Pobierz druk PIT OP 
 

Możesz to zrobić przy pomocy usługi Twój e-PIT 

UWAGA – usługa Twój e-PIT będzie dostępna od 15 lutego 2026 roku. 

Więcej informacji tutaj: 
podatki.gov.pl/poradniki-i-informatory/jak-przekazac-1-5-podatku-na-rzecz-opp-pit/ 
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Uchwała Zarządu Głównego SEiRP 

o przyjęciu stanowiska Stowarzyszenia w sprawie 

poselskiego projektu Karty Rodziny Mundurowej, 

który pomija funkcjonariuszy w stanie spoczynku w 

tym emerytów i rencistów policyjnych oraz ich rodzin 

Na posiedzeniu w dniu 16 lutego 2026 r. Zarząd Główny SEiRP jednogłośnie podjął 

uchwałę nr 7/IX/ZG/2026 r. o przyjęciu krytycznego stanowiska Stowarzyszenia w 

sprawie projektu Karty Rodziny Mundurowej. 
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STANOWISKO  ZARZĄDU  GŁÓWNEGO STOWARZYSZENIA  EMERYTÓW 
I RENCISTOW  POLICYJNYCH W  KWESTII  POMINIĘCIA  EMERYTÓW  
I RENCISTÓW  POLICYJNYCH  W PRZYGOTOWYWANEJ PRZEZ  SEJM RP  
KARCIE  RODZINY  MUNDUROWEJ 

W Sejmie Rzeczypospolitej Polskiej grupa posłów przygotowała poselski  
projekt ustawy o Karcie Rodziny Mundurowej (RPW/34596/2025). Podpisali 
się pod nim posłowie z klubów parlamentarnych KO, PSL – TD, Polski 2050 
i Lewicy. Projekt przewiduje wprowadzenie Karty Rodziny Mundurowej 
i ustanawia 15 maja Dniem Rodziny Mundurowej. 

Wg projektu prawo do posiadania Karty Rodziny Mundurowej będzie 
przysługiwało: 

1) żołnierzom pełniącym zawodową służbę wojskową z wyłączeniem 
żołnierzy w trakcie kształcenia; 

2) żołnierzom pełniącym terytorialna służbę wojskową; 

3) żołnierzom aktywnej rezerwy; 

4) funkcjonariuszom Policji, Straży Granicznej, Państwowej Straży Pożarnej 
i Służby Ochrony Państwa; 

5) osobom posiadającym status weterana albo weterana poszkodowanego, 
który status ten został przyznany przez Ministra Obrony Narodowej albo 
ministra właściwego do spraw wewnętrznych; 

6) osobom pozostającym w związku małżeńskim z osobami, o których mowa 
w pkt 1 – 5; 

7) dzieciom pozostającym na utrzymaniu osób, o których mowa w pkt 1 – 5; 

8) osobom uprawnionym do wojskowego zaopatrzenia emerytalnego (Dz. U. 
Z 2024 r. poz. 242, 664 i 1243); 

9) funkcjonariuszom zwolnionym ze służby w służbach podległych 
ministrowi właściwemu do spraw wewnętrznych, uprawnionym do 
policyjnej renty inwalidzkiej (Dz. U. z 2024 r. poz. 1121, 1243, 1562 
i 1871); 

10) członkom rodziny zmarłego lub zaginionego funkcjonariusza służb 
podległych  ministrowi właściwemu do spraw wewnętrznych, 
uprawnionych do policyjnej renty rodzinnej; 

11) małżonkom oraz dzieciom, w rozumieniu pkt 7. 

Karta Rodziny Mundurowej będzie uprawniała do zniżek, ulg i udogodnień 
oferowanych przez przedsiębiorców, samorządy i instytucje publiczne. Autorzy 
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projektu szacują, że jego uruchomienie, który obejmie ok. 1,27 mln osób, będzie 
kosztowało budżet państwa 50 mln złotych w pierwszym roku i ok. 40 mln złotych 
w następnych latach. 

W projekcie przewidziano m. in. rozwiązania: 

1) rozszerzenie na członków rodzin wojskowych bez kolejkowego dostępu do 
świadczeń opieki zdrowotnej w wojskowych ośrodkach opieki medycznej (szpitale 
oraz przychodnie wojskowe) podległych MON, a dla funkcjonariuszy służb 
podległych ministrowi właściwemu do spraw wewnętrznych w podmiotach 
leczniczych podległych właściwemu ministrowi do spraw wewnętrznych albo 
Państwowym Instytucie Medycznym MSWiA; 

2) ustanowienie „Dnia Rodziny Mundurowej”; 

3) ustawowo zagwarantowane zniżki dla beneficjentów Karty na przejazdy kolejowe 
(37 proc. bilety jednorazowe oraz 49 proc. bilety długookresowe); 

4) pierwszeństwo przyjęcia do przedszkoli dzieci przenoszonych żołnierzy czy 
funkcjonariuszy; 

5) ulga w opłacie pobieranej na wydanie paszportu (50 proc. dorośli, 75 proc. dzieci). 

Niestety, Zarząd Główny Stowarzyszenia Emerytów i Rencistów Policyjnych (SE i RP) 
z przykrością stwierdza, że poselski projekt dot. Karty Rodziny Mundurowej nie 
uwzględnia funkcjonariuszy w stanie spoczynku w tym emerytów i rencistów 
policyjnych oraz ich rodzin, co należy uznać za niezrozumiałe i niesprawiedliwe. Byli 
funkcjonariusze Policji do czasu przejścia w stan spoczynku przez wiele lat stali na 
straży majestatu Rzeczypospolitej Polskiej, wiernie służyli społeczeństwu, 
niejednokrotnie z narażeniem życia i zdrowia. Podczas pełnienia służby na różnych 
stanowiskach wychowali, zarówno w sensie zawodowym, jak i mentalnym całe rzesze 
policjantów, którzy obecnie służą i wypełniają z dumą misję służby na rzecz 
społeczeństwa - zgodnie z dewizą „Pomagamy i chronimy”.  

Emeryci i renciści policyjni są także obecnie ważną częścią policyjnej wspólnoty. Wielu 
spośród nas z powodzeniem działa społecznie w rożnych organizacjach senioralnych, 
w ramach szeroko rozumianej polityki senioralnej, w myśl zasady: jeden z drugim, 
jeden dla drugiego, nigdy jeden przeciw drugiemu. 

Dlatego Zarząd Główny SE i RP uważa, że uwzględnienie w projekcie procedowanej 
ustawy weteranów służby - emerytów i rencistów policyjnych oraz ich rodzin, jako 
beneficjentów Karty Rodziny Mundurowej w wymiarze społecznym oznaczałoby 
wzrost prestiżu społecznego  naszej formacji, co samo w sobie stanowiłoby zachętą do 
stania się częścią tej wspólnoty. 

ZARZĄD GŁÓWNY STOWARZYSZENIA EMERYTÓW I RENCISTÓW POLICYJNYCH 

Warszawa, 16 lutego 2026 r.  

 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 



9 

Spotkanie 

z przedstawicielami 

Polskiego Holdingu 

Obronnego 

W dniu 16 lutego 2026 r. 

w Hotelu Łazienkowskim 

w Warszawie przed 

posiedzeniem Zarządu Głównego SE i RP połączonego ze szkoleniem 

Skarbników ZOW/ZOO, odbyło się spotkanie z przedstawicielami Polskiego 

Holdingu Obronnego.  

„Polski Holding Obronny sp. z o.o. jest spółką handlową z ponad 50-letnim 

doświadczeniem, której większościowym udziałowcem jest Skarb Państwa. 

Spółka jest akcjonariuszem Polskiej Grupy Zbrojeniowej S.A., która zatrudnia 

kilkanaście tysięcy pracowników. Dostarcza usługi i rozwiązania z zakresu 

ochrony osób i mienia sektorowi zbrojeniowemu, instytutom badawczym, 

bankom, przemysłowi, korporacjom i sektorowi komercyjnemu.  

PHO zapewnia wszechstronne rozwiązania w zakresie ochrony fizycznej 

i technicznej obiektów, a także urządzeń podlegających obowiązkowej 

ochronie o szczególnym znaczeniu dla obronności, interesu gospodarczego 

państwa, bezpieczeństwa publicznego i innych ważnych interesów państwa. 

Ponadto PHO świadczy usługi związane z konwojowaniem transportów 

specjalnych i gotówkowych”. 

Podczas spotkania z członkami Zarządu Głównego SEiRP, Pani Anna Orłowska 

– ekspert ds. personalnych PHO, zaprezentowała ofertę zatrudnienia dla 

emerytów i rencistów policyjnych w fizycznej i technicznej ochronie obiektów 

infrastruktury krytycznej na terenie kraju – szczegóły w załączone ulotce 

rekrutacyjnej. Prezentacja spotkała się z zainteresowaniem członków Zarządu 

Głównego SE i RP, którzy zadawali przedstawicielom PHO wiele 

szczegółowych pytań i podkreślali, że zaprezentowana oferta może być  

interesująca dla emerytowanych funkcjonariuszy Policji – członków 
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Stowarzyszenia. Członkom Zarządu Głównego SEiRP rozdano foldery 

reklamowe z danymi kontaktowymi. Prezes Zarządu Głównego SEiRP Antoni 

Duda, dziękując przedstawicielom PHO za przedstawioną ofertę, 

poinformował, że zostanie ona zaprezentowana na stronie internetowej SEiRP 

oraz lutowym wydaniu Biuletynu Informacyjnego. 

Opr. ROM  
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Dwie emerytury – rozwiązanie nadchodzi, idzie 
powoli, powoli… bardzo powoli 
W związku z bardzo dużym 
zainteresowaniem 
problemem zmiany ustawy 
o emeryturach i rentach 
z FUS z zapisem 
uprawniającym emerytów, 
którzy po przejściu 
na emeryturę „mundurową” 
dalej pracowali „w cywilu” 
i odprowadzali składki, 
do otrzymywania dwóch świadczeń: z systemu mundurowego oraz systemu 
powszechnego, informujemy o tym co się wydarzyło w tej sprawie w ostatnich 
tygodniach. 

Zainteresowanym polecamy artykuł redaktora Tomasza Króla „Emeryci 
mundurowi: Niech MON po prostu wypłaca emeryturę. I ZUS niech też to robi” 
z 15 lutego 2026 roku. Tu link do artykułu: 
/https://www.infor.pl/prawo/sluzby-mundurowe/wojsko/7514748,emeryci-mundur
owi-niech-mon-po-prosty-wyplaca-emeryture-i-zus-niech-tez-to-robi.html/ i krótki 
cytat zaczerpnięty ze słowa wstępnego: „Od wielu miesięcy do redakcji Infor.pl 
przychodzą listy emerytów mundurowych, którzy po odejściu z wojska pracując 
w cywilu muszą odprowadzać składki do ZUS od "przychodów cywilnych", które 
w praktyce nie są do odzyskania w postaci świadczeń emerytalnych z ZUS. Nie 
powodują (też w praktyce) podwyżki wysokości emerytury mundurowej. To efekt 
niekorzystnych przepisów dla mundurowych służących np. w wojsku przed 1999 r. 
Mogą otrzymywać jedną emeryturę według swojego wyboru - mundurową albo 
"ZUS-owską". Te osoby są dyskryminowane przez prawo, gdyż gdyby rozpoczęli 
służbę po 2 stycznia 1999 r., to mieliby zarówno emeryturę z ZUS jak i mundurową”. 

W celu naświetlenia i upowszechnienia stanowiska ZUS w tej sprawie 
przypominamy odpowiedź Prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, L.dz - 
BPS/043-38-942/25, 992700.611.760.2025-WOS z 5 sierpnia 2025 roku 
na wystąpienie Pani Magdaleny Biejat Wicemarszałek Senatu 
Rzeczypospolitej Polskiej z 21 lipca 2025 r., przy którym przekazano 
oświadczenie złożone przez senatora Pana Mirosława Różańskiego podczas 
38 posiedzenia Senatu RP w dniu 17 lipca 2025 r. 
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Szanowna Pani Wicemarszałek, 

 w odpowiedzi na ww. wystąpienie wyjaśniam, że ustawa emerytalna¹ dopuszcza na 
podstawie art. 2 ust. 1 pkt 1 ustalenie prawa do emerytury z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (FUS) ubezpieczonym, którzy spełniają warunki wymagane do nabycia prawa 
do świadczeń pieniężnych z ubezpieczeń emerytalnego i rentowych. Oznacza to, że żołnierze 
i funkcjonariusze mogą nabyć prawo do emerytury z FUS jeśli spełnią warunki do emerytury 
określone przepisami ustawy emerytalnej. Przy czym ubezpieczonym urodzonym przed 
1 stycznia 1949 r. emerytura z FUS przysługuje na warunkach określonych: 

 - w art. 27 ustawy emerytalnej, tj. po osiągnięciu powszechnego wieku emerytalnego (60 lat 
dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn) oraz udowodnieniu okresu składkowego i nieskładkowego 
wynoszącego dla kobiet co najmniej 20 lat, a dla mężczyzn 25 lat,  

- w art. 28 ustawy emerytalnej, tj. po osiągnięciu powszechnego wieku emerytalnego oraz 
udowodnieniu okresu składkowego i nieskładkowego wynoszącego dla kobiet co najmniej 
15 lat, a dla mężczyzn -20 lat.  

Natomiast ubezpieczonym urodzonym po 31 grudnia 1948 r. emerytura z FUS przysługuje 
jeżeli spełniają warunki określone w art. 24 ustawy emerytalnej, tj. osiągnęli powszechny 
wiek emerytalny oraz mają opłacone składki na ubezpieczenia społeczne lub ubezpieczenie 
emerytalne przynajmniej za jeden dzień. 

Zgodnie z art. 5 ust. 2a ustawy emerytalnej okresów służby, o których mowa w art. 6 ust. 1 
pkt 4 i 6 tej ustawy (m.in. okresów czynnej służby wojskowej w Wojsku Polskim, służby 
w Policji), nie uwzględnia się przy ustalaniu prawa do emerytury z FUS i przy obliczaniu jej 
wysokości, jeżeli z ich tytułu ustalone zostało prawo do świadczeń pieniężnych określonych 
w przepisach o zaopatrzeniu emerytalnym służb mundurowych.  
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Osoba, która ma ustalone prawo do emerytury mundurowej i legitymuje się - poza okresami 
służby - okresami ubezpieczenia może zatem zgłosić wniosek o ustalenie prawa do emerytury 
na podstawie ustawy emerytalnej. Jeżeli osoba ta - bez uwzględnienia okresów służby - 
spełnia ww. warunki wymagane do przyznania emerytury z FUS nie ma przeszkód do 
ustalenia prawa do emerytury dla takiej osoby.  

Zbieg uprawnień do emerytury z FUS oraz tzw. emerytury mundurowej reguluje art. 95 ust. 1 
i ust. 2 ustawy emerytalnej. Co do zasady w przypadku zbiegu uprawnień do emerytury 
z dwóch różnych systemów przysługuje tylko jedno świadczenie - wyższe lub wybrane przez 
zainteresowanego. Możliwość pobierania obu świadczeń przewidziana została tylko w ściśle 
określonych przypadkach wskazanych w art. 95 ust. 2 ustawy emerytalnej, tj. gdy emerytura 
wojskowa lub policyjna została obliczona według zasad określonych w art. 15a albo art. 18e 
ustawy z dnia 10 grudnia 1993 г. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz 
ich rodzin² lub w art. 15a lub art. 15d lub art. 18e ustawy z dnia 18 lutego 1994 r. o 
zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, 
Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, 
Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, Straży Marszałkowskiej, Służby 
Ochrony Państwa, Państwowej Straży Pożarnej, Służby Celno-Skarbowej i Służby Więziennej 
oraz ich rodzin³. 

 Biorąc pod uwagę powołane wyżej przepisy żołnierze lub funkcjonariusze uprawnieni 
odpowiednio do emerytury wojskowej lub policyjnej, pozostający w służbie przed dniem 
2 stycznia 1999 r. mogą pobierać tylko jedną z przysługujących emerytur - emeryturę 
mundurową albo emeryturę z FUS. Nie mogą mieć wypłacanych obu świadczeń, ponieważ 
w wymiarze przysługującej im emerytury mundurowej - co wynika z art. 15 obu ustaw 
o zaopatrzeniu emerytalnym służb mundurowych - mogą być uwzględniane nie tylko okresy 
zawodowej służby, ale także okresy składkowe i nieskładkowe wymienione w ustawie 
emerytalnej, mimo że nie są to okresy zawodowej służby.  

Sytuacja osób, które po raz pierwszy wstąpiły do służby po dniu 1 stycznia 1999 r. jest inna, 
ponieważ w wymiarze emerytury wojskowej lub policyjnej są uwzględniane wyłącznie okresy 
służby. Jeżeli żołnierz lub funkcjonariusz ma także okresy zatrudnienia (ubezpieczenia), to po 
osiągnięciu wieku emerytalnego uzyska prawo do drugiej emerytury z FUS. Ta emerytura 
zostanie obliczona wyłącznie za okresy zatrudnienia (ubezpieczenia). Z tego względu 
żołnierze lub funkcjonariusze powołani do służby po raz pierwszy po dniu 1 stycznia 1999 r. 
mogą otrzymywać dwa świadczenia emerytalne. Jedno za okresy pełnienia służby, a drugie 
z systemu powszechnego za okresy opłacania składek na ubezpieczenia emerytalne 
i rentowe. Skoro bowiem każdy z systemów, tzn. zaopatrzeniowy i ubezpieczeniowy, realizuje 
wyłącznie własne zobowiązania, to emerytura z FUS może być wypłacana niezależnie 
od emerytury wojskowej.  

Z uwagi na odmienny sposób ustalania emerytury mundurowej to data wstąpienia do służby 
decyduje o rodzaju zbiegu - czy przysługuje jedna emerytura (wyższa lub wybrana przez 
zainteresowanego) czy przysługują dwie emerytury. Wobec tego osoby, którym obliczono 
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emeryturę wojskową/policyjną zgodnie z art. 15 właściwej dla danego rodzaju służby ustawy 
o zaopatrzeniu emerytalnym, mają prawo do pobierania jednej emerytury – wyższej lub 
wybranej. Zasady tej nie stosuje się natomiast do emerytur obliczonych w myśl art. 15a, 
a także 18e obu ustaw o zaopatrzeniu emerytalnym oraz art. 15d ustawy o zaopatrzeniu 
emerytalnym funkcjonariuszy.  

Powyżej zaprezentowaną wykładnię przepisów potwierdził Sąd Najwyższy uchwałą¹ 
z 15 grudnia 2021 r., w której stwierdził, że „ubezpieczonemu, który pozostawał 
w zawodowej służbie wojskowej przed dniem 2 stycznia 1999 r. i pobiera emeryturę 
wojskową wynoszącą 75% podstawy jej wymiaru obliczoną bez uwzględnienia okresów 
składkowych i nieskładkowych, z tytułu których jest uprawniony również do emerytury 
z FUS, wypłaca się jedno z tych świadczeń - wyższe lub wybrane przez niego".  

Dodaję, że ZUS nie gromadzi w systemach informatycznych danych odnośnie daty 
rozpoczęcia służby przez emerytowanych żołnierzy zawodowych i funkcjonariuszy służb 
mundurowych, którzy posiadają konta ubezpieczeniowe w ZUS. W związku z tym nie jest 
możliwe przekazanie danych, o których mowa w oświadczeniu Pana Senatora Mirosława 
Różańskiego.  

 

                                                             Zbigniew Derdziuk  

1. ustawa z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 

Społecznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 1631, z późn. zm.), zwana dalej ustawą emerytalną 

2. Dz.U. z 2025 r. poz. 305 

3. Dz.U. z 2024 r. poz. 1121 z późn. zm. 

4. sygn. akt I UZP 7/21 

Link do dokumentu: 
https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5671/11_038_942_1_odp.pdf  

Nasi Koledzy skierowali petycje do Prezydenta RP. Petycje trafiły do komórki prawnej 
Kancelarii Prezydenta RP. Poniżej prezentujemy linki do petycji umieszczonych na 
oficjalnej stronie Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej 

 

https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/8/26/12906e0107e7c6e29d6
74b60af92e303/w%20spr.%20prawa%20do%20emerytury%20cywilnej%20obok%2
0resortowej_AN.pdf  
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Informacja o publikacji dokumentu 

Data publikacji: 20-10-2025 
Osoba udostępniająca na stronie: Magdalena Leszko 
Data ostatniej modyfikacji: 03-12-2025 
Osoba modyfikująca: Magdalena Leszko 

https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/12/3/665fc935f7f7a341a4eb
3dd98efe2b11/dot.%20zbiegu%20emerytury%20mundurowej%20z%20FUS_AN.pdf  

 

Interpelacja nr 14950 w sprawie zmian w systemie emerytalnym 
dotyczącym tzw. emerytów wojskowych, którzy po przejściu 
w stan spoczynku podjęli zatrudnienie 

Elżbieta Polak poseł na Sejm RP X kadencji, w latach 2010-2023 
pełniła funkcję Marszałka Województwa Lubuskiego, w dniu 
29 stycznia 2026 roku złożyła interpelację, którą prezentujemy 
poniżej. 

https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/interpelacja.xsp?documentId=147417DBED5C2
FDAC1258D8F0050AA1D  
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https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/InterpelacjaTresc.xsp?key=DQXBYN 

Interpelacja nr 14950 do ministra obrony narodowej, ministra rodziny, pracy 
i polityki społecznej w sprawie zmian w systemie emerytalnym dotyczącym tzw. 
emerytów wojskowych, którzy po przejściu w stan spoczynku podjęli zatrudnienie 

Zgłaszający: Elżbieta Anna Polak Data wpływu: 29-01-2026 

Szanowna Pani Ministro, Szanowny Panie Ministrze, 

uprzejmie proszę o wprowadzenie zmian w systemie emerytalnym dotyczącym 
wojskowych, którzy po przejściu na emeryturę podjęli zatrudnienie i w dalszym ciągu 
odprowadzali składki emerytalne. 

Przykład: mieszkańca lubuskiego, który przeszedł na emeryturę po 20 latach służby 
w 1990 r., a następnie przez kolejne 31 lat pracował jako nauczyciel w szkole, 
odprowadzając składki na ubezpieczenie emerytalne. W 2016 r. zwrócił się do ZUS 
z wnioskiem o przyznanie emerytury za przepracowany okres od 1990 r. do 2016 r. 
Otrzymał decyzję, w której poinformowano, że przysługuje mu tylko jedna emerytura. 

Taka sytuacja stawia wiele osób w trudnej sytuacji finansowej, szczególnie 
w województwie lubuskim gdzie zlokalizowanych jest wiele jednostek wojskowych. 

Zainteresowani czują się poszkodowani i potraktowani niesprawiedliwie, w stosunku 
do osób, które maja prawo do pobierania podwójnej emerytury. 

W kwietniu 2023 roku trzej posłowie złożyli projekt nowelizacji ustawy o emeryturach 
i rentach z FUS, który zakłada, że mundurowi, którzy po przejściu na zaopatrzenie 
emerytalne dalej pracowali w cywilu i odprowadzali składki, będą mieli prawo 
do otrzymania dwóch świadczeń: z systemu mundurowego oraz systemu 
powszechnego. Zdaniem projektodawców, postulowane zmiany mają przyczynić się 
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do poprawy sytuacji materialnej osób oraz zachęcić do legalnej pracy i odprowadzania 
składek. 

W związku z powyższym zwracam się z prośbą o odpowiedź na następujące pytania: 

1. Na jakim etapie jest projekt nowelizacji ustawy o emeryturach i rentach z FUS 
złożony przez ww. posłów? 

2. Czy przewidują Państwo wprowadzenie zmian w przepisach dotyczących 
emerytur z FUS w zakresie umożliwiającym jednoczesne pobieranie emerytur 
mundurowych oraz z powszechnego systemu emerytalnego? 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 14950 Pani Posłanki Elżbiety Anny Polak, w sprawie 
zmian w systemie emerytalnym dotyczącym tzw. emerytów wojskowych, którzy 
po przejściu w stan spoczynku podjęli zatrudnienie, proszę przyjąć poniższe 
wyjaśnienia. 

Wśród funkcjonariuszy służb mundurowych oraz żołnierzy zawodowych, którzy 
korzystają z zaopatrzenia emerytalno-rentowego wyodrębnić można, według 
kryterium daty przyjęcia do służby, dwie grupy: tych, którzy służbę rozpoczynali po 
1 stycznia 1999 r. i później oraz tych, którzy do służby wstąpili przed 2 stycznia 1999 r. 

Zróżnicowanie między nimi występuje w zakresie, po pierwsze, sposobu uwzględniania 
okresów składkowych i nieskładkowych (w rozumieniu przepisów ustawy 
o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych), po drugie 
ustanowienia określonych reguł zbiegu prawa do świadczeń emerytalno-rentowych 
(mowa w szczególności o emeryturze). 

W przypadku pierwszej grupy mamy do czynienia z zasadą pełnej odrębności 
systemów emerytalnych. Oznacza to możliwość nabycia i pobierania emerytury 
zarówno w systemie mundurowym, jak powszechnym, co bierze się stąd, że 
w odniesieniu do tych funkcjonariuszy do okresów, z których budowana jest podstawa 
wymiaru emerytury mundurowej, nie zalicza się tak zwanej pracy cywilnej. 

Inaczej sytuacja przedstawia się w przypadku funkcjonariuszy (żołnierzy 
zawodowych), którzy rozpoczynali służbę przed 2 stycznia 1999 r., czyli przed reformą 
systemu emerytalnego. Osoby te mogą pobierać, co do zasady, jedną emeryturę, przy 
czym należy pamiętać, że okresy pracy cywilnej podlegają w ich przypadku 
uwzględnieniu przy ustalaniu wysokości emerytury mundurowej tylko do maksymalnej 
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podstawy wymiaru i według zróżnicowanych wskaźników, wynikających z przepisów 
regulujących prawo do świadczeń emerytalno-rentowych funkcjonariuszy służb 
mundurowych oraz żołnierzy zawodowych. 

Z uwagi na fakt, że po nabyciu prawa do emerytury mundurowej przedstawiciele tej 
grupy nieraz podejmują aktywność zawodową - która wiąże się z podleganiem 
ubezpieczeniom społecznym, za które odprowadzane są składki na Fundusz 
Ubezpieczeń Społecznych - czują się oni pokrzywdzeni, gdyż część z nich, choć nabywa 
prawo do emerytury powszechnej, nie otrzymuje wypłaty świadczenia. Uprawnienie 
do „emerytury cywilnej” jest bowiem - tak jak jej wysokość - ustalane, przy czym ze 
względu na obowiązujące reguły zbiegu, zgodnie z art. 95 ustawy o emeryturach 
i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, jej wypłata zostaje zawieszona, 
ze względu na niższą od emerytury mundurowej kwotę tego świadczenia. W efekcie 
może powstać wrażenie, że w przypadku wskazanej grupy świadczeniobiorców 
odprowadzanie składek na Fundusz Ubezpieczeń Społecznych nie służy zwiększeniu 
wysokości pobieranych świadczeń. 

Przedstawione zagadnienie cechuje się dużym stopniem złożoności od strony prawnej 
i ekonomicznej, gdyż wszystkie rozstrzygnięcia zapadające na szczeblu rządowym 
w odniesieniu do systemu emerytalnego (bez względu na to, czy mowa o systemie 
powszechnym czy też systemach szczególnych, w których ujęci są funkcjonariusze 
i żołnierze zawodowi) wiążą się z decyzjami mającymi istotny wpływ na wydatki po 
stronie Funduszu Ubezpieczeń Społecznych - zarówno w odniesieniu do systemu 
powszechnego, jak i budżetu państwa (w szczególności w stosunku do systemów 
mundurowych). 

W ramach współpracy międzyresortowej zmierzającej do wypracowania optymalnego 
rozwiązania w przedmiocie omawianego zagadnienia odbyły się w siedzibie MRPiPS 
w 2025 r. robocze spotkania przedstawicieli Kierownictwa (w randze podsekretarzy 
i sekretarzy stanu): Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa 
Obrony Narodowej oraz Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji. W ich 
efekcie wyznaczono do dalszych analiz wariant zmiany reguły zbiegu emerytury 
z systemu zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych i powszechnego systemu 
emerytalnego w odniesieniu do osób, które wstąpiły do służby przed 2 stycznia 1999 r. 
Dalsze analizy prowadzone są przy udziale przedstawicieli Kierownictwa: 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Obrony Narodowej, 
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, Zakładu Ubezpieczeń Społecznych 
oraz Zakład Emerytalno-Rentowego Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i 
Administracji. Dodatkowo, o bieżącym stanie prac i ich dotychczasowych efektach 
informowana jest Kancelaria Prezesa Rady Ministrów. 

Jako że każda zmiana dotycząca reguł zbiegu pobierania emerytury powszechnej 
z emeryturą mundurową wiąże się z koniecznością zwiększenia dotacji z budżetu 
państwa do Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, a także środków w częściach 
budżetowych, z których wypłacane są emerytury mundurowe, po zakończeniu 
wstępnych prac analitycznych niezbędne jest uzyskanie w tym przedmiocie 
pozytywnego stanowiska Ministra Finansów i Gospodarki. 

Informuję ponadto, że złożony do Sejmu 17 kwietnia 2023 r. przez grupę posłów 
projekt ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
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Społecznych, dotyczący wprowadzenia uprawnienia do pobierania jednocześnie 
dwóch świadczeń emerytalnych - emerytury mundurowej i emerytury z powszechnego 
systemu ubezpieczeń społecznych w przypadku nabycia prawa do każdej z nich, 
skierowano 9 maja 2023 r. do konsultacji, ale nie nadano mu numeru druku. 
Procedowanie projektu nie było kontynuowane w związku z upływem poprzedniej 
kadencji Sejmu. 

Z wyrazami szacunku 

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni 

Podsekretarz Stanu 

/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 

tel. 222-500-108 

info@mrpips.gov.pl https://www.gov.pl/web/rodzina 

 

 
Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 14950 
Pani Poseł Elżbiety Polak w sprawie zmian w systemie emerytalnym dotyczącym tzw. 
emerytów wojskowych, którzy po przejściu w stan spoczynku podjęli zatrudnienie, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Wszelkie złożone projekty ustaw, które nie zostały uchwalone podczas danej kadencji 
parlamentu, są traktowane jako ostatecznie załatwione w sensie niedojścia do skutku 
(zamknięte). Wynika to z obowiązującej prawnej zasady dyskontynuacji, która ma 
źródła w zasadzie kadencyjności Sejmu oraz Senatu, ustalonej w art. 98 ust. 1 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. Nr 78, poz. 483). 
Powrót do prac nad projektami ustaw może mieć miejsce tylko wówczas, gdy zostaną 
one ponownie zainicjonowane w kolejnej kadencji parlamentu. Wyjątkiem od tej 
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zasady są obywatelskie projekty ustaw (czyli te, pod którymi podpisało się co najmniej 
100 tys. obywateli). 

Niemniej jednak przedstawiciele Kierownictwa MON wraz z przedstawicielami 
Kierownictwa Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministerstwa 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, podjęli współpracę i odbyli robocze spotkania 
dotyczące ewentualnej możliwości jednoczesnego pobierania emerytury z systemu 
zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych i powszechnego systemu 
emerytalnego. W efekcie powyższego do dalszych analiz wskazano wariant zmian 
reguły zbiegu emerytury z systemu zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych 
i powszechnego systemu emerytalnego dotyczący żołnierzy powołanych do służby 
przed 2 stycznia 1999 r. Organem wiodącym w zakresie tych prac jest Minister 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 

Z wyrazami szacunku 

Paweł BEJDA 

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

 

Oświadczenie generała broni rezerwy Mirosława Różańskiego – 
senatora z 21 stycznia 2026 roku 

  

Oświadczenie złożone przez 
senatora Mirosława Różańskiego 
na 50. posiedzeniu Senatu 
w dniu 21 stycznia 2026 r.  

Oświadczenie skierowane do wiceprezesa Rady 
Ministrów, ministra obrony narodowej 
Władysława Kosiniaka-Kamysza, do ministra 
finansów i gospodarki Andrzeja Domańskiego, 
do prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych 
Zbigniewa Derdziuka, do ministra spraw 
wewnętrznych i administracji Marcina 
Kierwińskiego, do minister rodziny, pracy 
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i polityki społecznej Agnieszki Dziemianowicz-Bąk oraz do ministra sprawiedliwości, 
prokuratora generalnego Waldemara Żurka. 

Szanowni Państwo! 

Nawiązuję do nierozwiązanych spraw dotyczących zaopatrzenia emerytalnego 
żołnierzy zawodowych. Składałem już w tych kwestiach wiele oświadczeń 
skierowanych do państwa, a kwestie w nich poruszane nie uzyskały ani jednoznacznej 
odpowiedzi, ani rozwiązania.  

Są to oświadczenia kierowane podczas dziewiątego posiedzenia Senatu w dniu 
4 kwietnia 2024 r., jedenastego posiedzenia Senatu w dniu 9 maja 2024 r., dwunastego 
posiedzenia Senatu w dniu 23 maja 2024 r., dziewiętnastego posiedzenia Senatu 
w dniu 3 października 2024 r., trzydziestego posiedzenia Senatu w dniu 13 marca 
2025 r., trzydziestego szóstego posiedzenia Senatu w dniu 4 lipca 2025 r., 
trzydziestego ósmego posiedzenia Senatu w dniu 17 lipca 2025 r. oraz czterdziestego 
drugiego posiedzenia Senatu w dniu 25 września 2025 r.  

Chodzi mianowicie o prawny mechanizm nierównego traktowania żołnierzy 
zawodowych oraz funkcjonariuszy, którzy w okresie od 1 stycznia do 28 lutego 2023 r. 
przeszli na zaopatrzenie emerytalne oraz o wprowadzenie możliwości jednoczesnego 
pobierania emerytury z systemu zaopatrzenia służb mundurowych i z powszechnego 
systemu emerytalnego. Obie te kwestie są nadal nierozstrzygnięte, a dotyczą żołnierzy 
zawodowych pozostających na emeryturze. Podczas moich dyżurów senatorskich, 
spotkań z emerytowanymi żołnierzami i w korespondencji sprawy te pozostają wciąż 
na pierwszym miejscu, oczekiwane są rozwiązania ustawowe, które zadośćuczynią 
dyskryminacji emerytowanych żołnierzy zawodowych.  

Ciągle słyszę od nich: „Wszyscy służyliśmy i służymy jednej Ojczyźnie zgodnie ze 
złożoną przysięgą. Żołnierz nie wybiera ustroju państwa. Jest wykonawcą woli 
rządzących i rządzący powinni to uszanować zgodnie z zasadą, że zobowiązania 
państwa wobec żołnierza powstają w momencie podjęcia przez niego służby, a nie po 
jej zakończeniu.  

Tymczasem tę zasadę pogwałcono zaraz po 1989 r., uznając, że prawa określone 
w wojskowej ustawie emerytalnej z 1972 r. są zbyt wysokimi przywilejami.  

Zaznaczam, że emerytura i renta wojskowa nie jest przywilejem, a rekompensatą za 
trud służby przez 7 dni w tygodniu po 24 godziny na dobę”.  

Dlaczego więc żołnierzy zawodowych pomija się w przywróceniu odebranych 
bezprawnie praw nabytych? Nie może być tak, że żołnierze ci odchodzą na wieczną 
wartę w przekonaniu, że Ojczyzna, której służyli zgodnie ze złożoną przysięgą, ich 
okradła. Zwracam się z prośbą o wprowadzenie regulacji przywracających 
sprawiedliwość społeczną i nie tylko: wnoszę o jednoznaczne uregulowanie systemu 
emerytalnego żołnierzy zawodowych tak, aby nie byli oni dyskryminowani 
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i pokrzywdzeni w żaden sposób w porównaniu z uczestnikami powszechnego 
systemu emerytalnego.  

Argumentacja pozostaje ta sama i zawarta jest w wymienionych 
oświadczeniach, które w każdej chwili pozostają do wglądu na stronie 
internetowej Senatu RP 
(https://www.senat.qov.pl/sklad/senatorowie/noweoswiadczenia-senatorskie, 
1047,11.html). Zwracam się do wszystkich wymienionych wyżej adresatów 
niniejszego oświadczenia z apelem o sprawiedliwe uregulowanie spraw 
emerytalnych żołnierzy zawodowych, przywrócenie im odebranych praw 
nabytych i podjęcie działań prowadzących do stworzenia sprawiedliwego oraz 
uwzględniającego wymienione niedoskonałości systemu emerytalnego 
żołnierzy zawodowych.  

Z poważaniem Mirosław Różański senator RP 

Link: 
https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11
_050_004_osw.pd  
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Szanowna Pani Marszałkini, w odpowiedzi na oświadczenie Pana Senatora 
Mirosława Różańskiego, złożone na 50 posiedzeniu Senatu RP 21 stycznia 
2026 r, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. Wystąpienie, w części 
poruszającej zagadnienia należące do właściwości Ministra Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej, odnosi się do kwestii zmian w ustawie o emeryturach 
i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych dotyczących funkcjonariuszy 
służb mundurowych świadczących pracę po zwolnieniu ze służby.  

Zwracam uwagę, że ich specyfika wymaga pełnego uzgodnienia 
proponowanych rozwiązań z Ministerstwem Obrony Narodowej oraz 
Ministerstwem Spraw Wewnętrznych i Administracji, ponieważ wspomniane 
regulacje w ustawie o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych przekładają się wprost na regulacje ustawowe z zakresu 
zaopatrzenia emerytalno-rentowego żołnierzy zawodowych oraz 
funkcjonariuszy służb mundurowych i członków ich rodzin, a ze względu 
na ewentualne koszty – z Ministerstwem Finansów. 

W uzupełnieniu odpowiedzi udzielonej 30 lipca 2025 r., znak: 
BM-II.059.3.31.2025, w związku z oświadczeniem złożonym 4 lipca 2025 r. 
przez Panów Senatorów Artura Dunina i Mirosława Różańskiego pragnę 
poinformować, że kontynuowane są prace z udziałem przedstawicieli 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Obrony 
Narodowej, Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych, Zakładu Emerytalno-Rentowego Ministerstwa 
Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz wojskowych biur emerytalnych, 
których celem jest wypracowanie optymalnego rozwiązania problemu zbiegu 
emerytury z systemu zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych 
i powszechnego systemu emerytalnego dotyczącego osób, które wstąpiły 
do służby przed 2 stycznia 1999 r. i posiadają tzw. cywilne okresy pracy. 
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Jednocześnie informuję, że o postępach tych prac oraz o ich dotychczasowych 
efektach informowana jest Kancelaria Prezesa Rady Ministrów. O zakończeniu 
przywołanych prac i ich rezultatach poinformujemy Panów Senatorów odrębnym 
pismem.  

Z wyrazami szacunku  

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dr hab. Sebastian Gajewski, prof. 
uczelni Podsekretarz Stanu /-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 

Link: 

https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_13
10_MRPPS_1_odp.pdf 

 

Odpowiedź ZUS na oświadczenia złożone przez Pana Senatora 
Mirosława Różańskiego na 42 i 50 posiedzeniu Senatu RP w sprawie 
zbiegu emerytur z systemu powszechnego i mundurowego 
(BPS/043-50-1310-ZUS/26) 

https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_13
10_ZUS_1_odp.pdf  

    

Warszawa, 10 lutego 2026 r. 

Szanowna Pani Magdalena Biejat                                                                            Wicemarszałek 
Senatu Rzeczypospolitej Polskiej                                                                         ul. Wiejska 6/8 
00-902 WARSZAWA 

 

Dotyczy: oświadczeń złożonych przez Pana Senatora Mirosława Różańskiego na 42 
i 50 posiedzeniu Senatu RP w sprawie zbiegu emerytur z systemu powszechnego 
i mundurowego (BPS/043-50-1310-ZUS/26) 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 

https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_1310_MRPPS_1_odp.pdf
https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_1310_MRPPS_1_odp.pdf
https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_1310_ZUS_1_odp.pdf
https://www.senat.gov.pl/download/gfx/senat/pl/senatoswiadczenia/5990/11_050_1310_ZUS_1_odp.pdf


27 

Szanowna Pani Marszałek,  

uprzejmie wyjaśniam, że przepisy ustawy emerytalnej1 umożliwiają ustalenie prawa 
do emerytury ubezpieczonym, którzy spełniają warunki wymagane do nabycia prawa 
do świadczeń pieniężnych z ubezpieczeń emerytalnego i rentowych. Oznacza to, 
że żołnierze i funkcjonariusze mogą nabyć prawo do emerytury z systemu 
powszechnego (pracowniczej) jeśli spełnią warunki do tej emerytury określone 
przepisami ustawy emerytalnej. Przy czym w przypadku nabycia uprawnień do 
emerytury pracowniczej oraz emerytury mundurowej przez osoby, które wstąpiły do 
służby przed dniem 2 stycznia 1999 r. wypłacane jest jedno świadczenie – wyższe lub 
wybrane2 . W związku z powyższym dodaję, że szczegółowe informacje przekazane 
Pani Marszałek przez Prezesa Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w piśmie z 5 sierpnia 
2025 r. w sprawie3 zbiegu emerytur z systemu powszechnego i mundurowego, 
pozostają aktualne. Ponadto nadmieniam, że z danych będących w dyspozycji Zakładu 
wynika, że ubezpieczeniom społecznym oraz emerytalnemu i rentowym podlegało 
około 217 tys. 4 emerytów służb mundurowych5 urodzonych przed 1 stycznia 1981 r. 
Z tej grupy około 88 tys. 6 osób osiągnęło już powszechny wiek emerytalny. Natomiast 
kapitał emerytalny7 jaki został zewidencjonowany na ich kontach i subkontach wynosi 
ponad 32 mld zł8 , z czego blisko 14 mld zł9 to kwota zgromadzona przez 
ubezpieczonych, którzy ukończyli powszechny wiek emerytalny. Jednocześnie 
uprzejmie informuję, że Zakład zobowiązany jest do realizacji przepisów 
o ubezpieczeniach społecznych i jako organ, który pełni rolę wykonawcy przepisów 
obowiązującego prawa, nie posiada inicjatywy ustawodawczej. Niemniej, w celu 
wypracowania optymalnych rozwiązań dotyczących zbiegu emerytury z systemów 
powszechnego i mundurowego, Zakład wyraża pełną gotowość do współpracy 
z właściwymi ministerstwami oraz właściwymi organami, które wypłacają świadczenia 
dla służb mundurowych. Zapewniam, że rozumiem istotę zagadnienia zgłoszonego 
przez Pana Senatora i w razie potrzeby pozostaję do dyspozycji Pani Marszałek.  

Z wyrazami szacunku w zastępstwie za Prezesa ZUS

 

1. ustawa z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1749, ze zm.), dalej ustawa 
emerytalna  

2.  art. 95 ust. 1 ustawy emerytalnej  

3.  przedstawionej w oświadczeniu Pana Senatora Mirosława Różańskiego 
złożonym 17 lipca 2025 r. podczas 38 posiedzenia Senatu RP, przekazanym przy 
wystąpieniu Pani Marszałek z 21 lipca 2025 r., znak pisma: BPS/043-38-942/25 
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4. w tym około 133 tys. z ZER MSWiA i BESW  

5.  emerytowani żołnierze oraz funkcjonariusze wybrani z bazy danych na 
podstawie kodu tytułu ubezpieczenia zdrowotnego, dla których 
płatnikiem składek na ubezpieczenie zdrowotne jest MSWiA, MON i SW 
oraz, którzy mają jakikolwiek kapitał emerytalny 

6. w tym około 46,7 tys. z ZER MSWiA i BESW  

7. 7 zwaloryzowany kapitał początkowy oraz składki zewidencjonowane na 
kontach i subkontach emerytów mundurowych po uwzględnieniu 
waloryzacji rocznej składek za 2024 r. – stan w czerwcu 2025 r.  

8. 8 w tym 17,6 mld zł – kapitał emerytalny zgromadzony przez 
emerytowanych funkcjonariuszy ZER MSWiA i BESW  

9. 9 w tym 5,6 mld zł – kapitał emerytalny zgromadzony przez 
emerytowanych funkcjonariuszy ZER MSWiA i BESW, którzy ukończyli 
60/65 lat 

 

Artykuły prasowe 

Zmiany dla emerytów wojskowych pracujących „w cywilu”. Rząd 
analizuje warianty zmiany reguły zbiegu świadczeń 

Karolina Nowakowska 23 lutego 2026 

Link: 
https://serwisy.gazetaprawna.pl/emerytury-i-renty/artykuly/10647899,zmian
y-dla-emerytow-wojskowych-pracujacych-w-cywilu-rzad-analizuje.html 

Emeryci mundurowi: Niech MON po prostu wypłaca emeryturę. I ZUS 
niech też to robi 

Tomasz Król, 15 lutego 2026 

Link: 
https://www.infor.pl/prawo/sluzby-mundurowe/wojsko/7514748,emeryci-mundurowi
-niech-mon-po-prosty-wyplaca-emeryture-i-zus-niech-tez-to-robi.html/ 
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Ustawa represyjna - statystyki sądowe stan 

na 31 grudnia 2025 roku 

Po raz kolejny, tym razem wg. stanu na 31 grudnia 2025 roku, przedstawiamy 
statystyki sądowe spraw zalegających w Sądzie Okręgowym i Sądzie Apelacyjnym 
w Warszawie o wysokość emerytur i rent policyjnych radykalnie obniżonych /w 
przeważającej liczbie przypadków po raz drugi/ na podstawie ustawy z 16 grudnia 
2016 roku o zmianie ustawy o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, 
Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu 
Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, 
Straży Granicznej, Biura Ochrony Rządu, Państwowej Straży Pożarnej i Służby 
Więziennej oraz ich rodzin, nazywanej ustawą represyjną ze względu na dramatyczne 
skutki dla kilkudziesięciu tysięcy osób. Dane statystyczne obejmujące sprawy 
zarejestrowane w 2025 roku w dwóch sądach, wg. stanu na 31 grudnia 2025 roku 
zebraliśmy ze stron internetowych sądów.  

Informacja składa się dwóch zestawień ilustrujących bieg spraw w Sądzie Okręgowym  
w Warszawie (tabela nr 1) i Sądzie Apelacyjnym w Warszawie (tabela nr 2). 
Zestawienia danych o biegu spraw emerytalnych zostały sporządzone na podstawie 
sprawozdania z zakresu prawa pracy i ubezpieczeń społecznych MSS11/12a 
upublicznione w biuletynach informacji publicznej tych sądów.  

Informację ograniczyliśmy tylko do tych dwóch sądów, bo w innych sądach takich 
spraw już nie ma lub są pojedyncze przypadki. 

Sąd Okręgowy  w Warszawie 
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Podsumowanie tabeli. Pozostało z ubiegłego 2024 roku – 3919, wpłynęło 
w 2025 roku razem – 2938, w tym odwołań od decyzji uprawnionego organu – 2938, 
załatwiono razem – 5036, w tym odwołania oddalone – 240, odrzucone – 29, 
przekazane organowi emerytalnemu do ponownego rozpoznania – 388, sprawy 
w których zmieniono zaskarżoną decyzję w całości lub części – 1862, umorzono 
ogółem – 28. Inne załatwienie sprawy – 2515 sprawy – w tej liczbie niestety 
mieszczą się przypadki śmierci skarżących. Odroczono – 650, w tym publikacje 
orzeczenia – 151. Pozostało na okres następny – 4198. Najważniejszą pozycją w tej 
tabeli jest pozycja „Pozostało na okres następny”, wyrażająca się liczbą 4198, czego 
w Sądzie Okręgowym w Warszawie – 3919. Szacujemy, że w tej liczbie mieści się 
zapewne mniej niż dwa tysiące spraw „starych” z odwołań z 2017 roku, a pozostałe 
to sprawy o nadmierny podatek, składkę zdrowotną, odsetki itp.. Trudno się z tego 
cieszyć w kontekście faktu, że rok 2025 to dziewiąty rok zaprowadzania 
sprawiedliwości dziejowej. 

Sąd Apelacyjny w Warszawie 

 

 

 

Podsumowanie tabeli. Tabela obejmuje stan spraw za 2025 rok. Pozostało z 2024 r. 
– 923 sprawy, wpłynęły w 2025 r. – 293 sprawy. Załatwiono – 681 spraw, w tym 
438 apelacji oddalono, zmieniono w całości lub części 71, uchylono lub uchylono 
i przekazano do sądu I instancji – 8, uchylono w trybie art. 477 14a – 1, odrzucono – 
14, uchylono 2, umorzono – 127 - w tym na skutek cofnięcia środka odwoławczego 
lub pozwu, wniosku, skargi – 107, załatwiono w inny sposób – 22, odroczono – 28, 
w tym publikację na orzeczenia – 16/, pozostało na okres razem następny – 
535 spraw.  
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Poniżej prezentujemy statystykę wszystkich spraw wszczętych skargami a decyzje 
ZER MSWiA. 

Ze strony SA w Warszawie – informacja o wszystkich postępowaniach I instancji 
zainicjowanych skargami na decyzje ZER MSWiA. 

 
 

Podsumowanie 

Od wydania krzywdzących decyzji już minęło lub wkrótce minie dziewięć  lat, zaczął się 
dziesiąty rok „procedowania” i zaprowadzania obłąkańczej sprawiedliwości dziejowej. 

Rok temu wydawało się, że 2025 rok będzie ostatnim, w którym musieliśmy się 
zajmować tymi ponurymi statystykami. W ubiegłym roku podsumowując 
zaprezentowane wówczas statystyki, zadaliśmy kilka pytań. Niestety musimy te 
pytania zadać ponownie. 

 Nie możemy zrozumieć, dlaczego procesy sądowe musiały trwać tyle lat?  

Gdzie się podziało prawo do sądu i prawo do sprawiedliwego i jawnego rozpatrzenia 
sprawy bez nieuzasadnionej zwłoki przez właściwy, niezależny, bezstronny i niezawisły 
sąd?  

Gdzie się podziały miliony złotych przeznaczone przez Sejm Rzeczpospolitej na 119 
etatów, które miały zapewnić sprawne przeprowadzenie procesów sądowych?  

Dlaczego kilkanaście tysięcy ludzi nie doczekało pierwszej rozprawy?  

Dlaczego Ci ludzie musieli umrzeć w zgryzocie i poniżeniu?  

Nie potrafimy zrozumieć, dlaczego demokratyczne państwo prawne stosuje 
odpowiedzialność zbiorową?  

Nie możemy zrozumieć, dlaczego 8 lat to czas za krótki do wydania wyroku przez 
Trybunał Konstytucyjny?  

O masowej skali naruszania praw człowieka już w czerwcu 2021 informował raport 
Helsińskiej Fundacji Praw Człowieka. "Wejście w życie ustawy o obniżeniu świadczeń 
emerytalnych i rentowych osobom uznanym za pełniące służbę na rzecz totalitarnego 
państwa doprowadziło do naruszenia praw człowieka wobec tysięcy osób. Naruszenia 
te dotyczyły nie tylko prawa do zabezpieczenia społecznego czy prawa do równego 
traktowania, ale i prawa do sądu" – alarmowała Helsińska Fundacja Praw Człowieka. 
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Druga ustawa emerytalna wykreowała system, w którym najpierw obniża się 
świadczenia osobom uprawnionym, i to w sposób niezgodny ze standardami ochrony 
praw człowieka, a następnie de facto pozbawia się wiele z tych osób dostępu do sądu – 
mówił dr Marcin Szwed, prawnik HFPC i autor raportu w rozmowie z Adamem 
Nowińskim z portalu Na temat. 
https://natemat.pl/365747,raport-dot-ustawy-dezubekizacyjnej-naruszaona-prawa-czlowieka  
Co istotne, osoby te nie mają dostępu do skutecznych środków prawnych, za pomocą 
których mogłyby kwestionować przewlekłość postępowania zawieszonego w związku 
z postępowaniem przed TK. Problem ten został zresztą poruszony w 23 skargach, 
które w marcu tego roku zakomunikował rządowi Europejski Trybunał Praw 
Człowieka – podkreślał doktor Szwed. Niestety ówcześni dysponenci polityczni 
państwa polskiego pominęli ten raport milczeniem. Nie odnotowaliśmy jakiejkolwiek 
refleksji, chociaż to co się dzieło jest niewątpliwie działaniem celowym, działaniem, 
które z premedytacją gwałci wszelkie standardy prawne. 

Mija już ponad dwa lata rządów nowej demokratycznej władzy. Sporo się zmieniło. 
Minister wydał ponad dwa tysiące pozytywnych decyzji, ale to wszystko mało, za mało. 
Za dużo w procedurze przed Ministrem bojaźni, asekuracji. Brakuje postępowań 
wszczętych z urzędu, a czeka na to co najmniej kilka tysięcy osób, które nie odwołały 
się w 2017 roku. A wiemy, że są to najczęściej osoby, które nie są w stanie samodzielnie 
złożyć wniosku o łaskę Ministra.  

Jest nam szczególnie przykro, gdy dowiadujemy się od naszych 90. letnich i starszych 
Koleżanek i Kolegów, że już kilkanaście miesięcy czekają na decyzje Ministra. 
Przychodzą i dziwią się, że nie otrzymali zwrotu emerytury z urzędu.  

Mamy nadzieję, że te przykre refleksje dotrą do właściwych osób odpowiedzialnych 
za załatwianie tych bardzo ważnych spraw. Codziennie spotykamy się z ludźmi, 
których średnia wieku przekracza osiemdziesiąt lat, którzy w ostatnich dniach życia 
doświadczają represji i umierają w niedostatku, często z powodu braku środków na 
leczenie i wyżywienie, z braku opieki, w poniżeniu, z którym nie potrafią sobie poradzić, 
bo nie rozumieją, dlaczego państwo polskie zgotowało im taki los. Nie mogą tego 
zrozumieć, bo nigdy nie dopuścili się czynów nagannych, a zostali potraktowani gorzej 
niż pospolici przestępcy. Dla wielu osób jeszcze nie jest za późno. Spieszmy się, 
śpieszmy się, nie rolujmy zobowiązań. Tego wymagają podstawowe zasady państwa 
demokratycznego, tego wymagają elementarne zasady praworządności. 

Szczególnie nas dziwią wyjątkowo cyniczne informacje o braku wystarczającej liczby 
pracowników do bieżącego rozpatrywania wniosków. Tego typu argumenty 
zaprzeczają logice i zdrowemu rozsądkowi. 

Musimy jeszcze raz powtórzyć jakże gorzkie słowa sprzed roku o tym, że można się 
odgrodzić od ludzi biurami przepustek, biurami podawczymi i innymi świetnymi 
wynalazkami nowoczesnej biurokracji. To jednak nie rozwiązuje problemu. Dlatego 
musimy zadać jeszcze jedno pytanie, gdzie jest zwykła ludzka przyzwoitość?
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Zmarł Generał 

Jerzy Stańczyk 

W dniu 12 lutego 2026 roku na 
szczecińskim Cmentarzu Centralnym odbyły 
się uroczystości pogrzebowe Generała 
Jerzego Stańczyka, byłego Komendanta 
Głównego Policji w latach 1995-1997.  

O śmierci Generała Jerzego Stańczyka obszernie informowaliśmy 
w styczniowym Biuletynie Informacyjnym / BI nr 1 (163) 2026 - 
https://seirp.pl/wp-content/uploads/bi-1-163-styczen-2026.pdf/ w tekście 
„Zmarł nadinspektor Jerzy Stańczyk”.  

W tekście przypomnieliśmy, że Generał Jerzy Stańczyk był członkiem 
Stowarzyszenia Emerytów i Rencistów Policyjnych w Kole SEiRP w Szczecinie.  

Uchwałą ZG SEiRP nr 20/VII/ZG/2015 z 13 października 2015 roku generał 
Jerzy Stańczyk został uhonorowany Odznaką „Za wybitne osiągnięcia 
dla SEiRP”. 

Oddając Panu Generałowi należną mu część zaprezentowaliśmy kilka 
wspomnień i materiałów, które po śmierci Generała ukazały się w mediach. 

Materiał ten uzupełniamy notą biograficzną Generała 
opracowaną przez nadinspektora Leszka Szredera – 
komendanta głównego Policji w latach 2003-2005 
zamieszczoną w monografii poświęconej komendantom 
głównym polskiej Policji. Monografia jest publikacją 
zredagowaną przez Piotra Majera pt. "Komendanci 
Główni Polskiej Policji (1918-2009)", która została 
wydana w 2009 roku w Szczytnie.   

Tu link do tekstu: 
Nadinspektor Policji Jerzy Edward Stanczyk 

W pogrzebie Generała Jerzego Stańczyka wzięła udział grupa naszych 
przedstawicieli z Koła i Zarządu Oddziału Wojewódzkiego w Szczecinie ze 
skarbnikiem Zarządu Głównego SEiRP Ireneuszem Koczanem na czele. 
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O pogrzebie Generała Stańczyka obszernie informował portal policja.pl 
w tekście zatytułowanym „Ostatnie pożegnanie nadinsp. Jerzego Stańczyka, 
byłego Komendanta Głównego Policji”. Link do artykułu: 

https://policja.pl/pol/aktualnosci/272610,Ostatnie-pozegnanie-nadinsp-Jerzego- 
Stanczyka-bylego-Komendanta-Glownego-Policji.html  

Portal informuje, że „Uroczystości pogrzebowe odbyły się z pełnym 
ceremoniałem policyjnym. W ostatniej drodze Zmarłemu towarzyszyła 
orkiestra policyjna, która nadała ceremonii podniosły i godny charakter. 
W uroczystościach uczestniczył Zastępca Komendanta Głównego 
Policji nadinsp. dr Rafał Kochańczyk oraz Zastępca Komendanta Stołecznego 
Policji podinsp. Artur Mirosz, Komendant Wojewódzki Policji 
w Szczecinie nadinsp. Szymon Sędzik, a także kadra kierownicza formacji, 
funkcjonariusze, rodzina, bliscy i współpracownicy nadinsp. Jerzego 
Stańczyka”. 

Na stronie internetowej https://hit.policja.gov.pl/hit/aktualnosci redaktor 
Paweł Ostaszewski z Wydziału Edukacji Historycznej Gabinetu KGP zamieścił 
artykuł  „JERZY EDWARD STAŃCZYK” poświęcony zmarłemu Generałowi. 

Link do tekstu: 
https://hit.policja.gov.pl/hit/aktualnosci/273237,JERZY-EDWARD-STANCZYK.html  

 

Ostatnie pożegnanie nadinsp. Jerzego Stańczyka, 
byłego Komendanta Głównego Policji 

Data publikacji 10.02.2026 

https://policja.pl/pol/aktualnosci/272610,Ostatnie-pozegnanie-nadinsp-Jerze
go-Stanczyka-bylego-Komendanta-Glownego-Policji.html 

Dzisiaj na szczecińskim cmentarzu odbyły się uroczystości pogrzebowe 
nadinsp. Jerzego Stańczyka, byłego Komendanta Głównego Policji w latach 
1995-1997, który pozostawił pogrążoną w smutku rodzinę i bliskich oraz 
środowisko policyjne. Komendant Główny Policji gen. insp. Marek Boroń wraz 
z kierownictwem polskiej Policji składa wyrazy głębokiego współczucia 
rodzinie, bliskim oraz wszystkim współpracownikom zmarłego. 
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Uroczystości pogrzebowe odbyły się z pełnym ceremoniałem policyjnym. 
W ostatniej drodze Zmarłemu towarzyszyła orkiestra policyjna, która nadała 
ceremonii podniosły i godny charakter. W uroczystościach uczestniczył 
Zastępca Komendanta Głównego Policji nadinsp. dr Rafał Kochańczyk oraz 
Zastępca Komendanta Stołecznego Policji podinsp. Artur Mirosz, Komendant 
Wojewódzki Policji w Szczecinie nadinsp. Szymon Sędzik, a także kadra 
kierownicza formacji, funkcjonariusze, rodzina, bliscy i współpracownicy 
nadinsp. Jerzego Stańczyka. 

Zastępca Komendanta Głównego Policji nadinspektor dr Rafał Kochańczyk 
wraz z kierownictwem polskiej Policji złożył wyrazy głębokiego współczucia 
rodzinie, bliskim oraz wszystkim współpracownikom Zmarłego. Jednocześnie 
wyrażono słowa najwyższego uznania i szacunku za wieloletnią służbę, 
profesjonalizm oraz istotny wkład w budowanie i rozwój Policji. Jego dorobek 
i służba na rzecz rozwoju formacji oraz bezpieczeństwa państwa pozostaną 
trwałą częścią historii polskiej Policji.  

Ceremonia była wyrazem wdzięczności i hołdu dla człowieka, który przez lata 
oddania służbie publicznej współtworzył fundamenty nowoczesnej Policji. 

Komendant Główny Policji gen. insp. Marek Boroń wraz z kierownictwem 
polskiej Policji składa wyrazy głębokiego współczucia rodzinie, bliskim oraz 
wszystkim współpracownikom Zmarłego. 

Cześć Jego pamięci!
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Nadinspektor Jerzy Stańczyk kierował polską Policją 
od 7 marca 1995 r. do 3 stycznia 1997 r. 

Był absolwentem Politechniki Szczecińskiej. Do Milicji 
Obywatelskiej wstąpił w 1959 roku. Po 
przekształceniu Milicji Obywatelskiej w Policję został 
komendantem wojewódzkim w Szczecinie. 

W trakcie służby zajmował stanowiska wywiadowcy 
Komisariatu Portowego, technika Wydziału 
Kryminalnego KW MO w Szczecinie, zastępcy 
komendanta powiatowego MO w Wolinie, zastępcy komendanta 
wojewódzkiego ds. MO w Kielcach. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Wywiad z byłym komendantem głównym policji 
nadinsp. w st. spocz. Jerzym Stańczykiem 
nr 2 (48) / CZERWIEC 2013 s. 5-8 

https://www.seirp.pl/ckfinder_pliki/files/Archiwum/8.%20BI%202(48)%202013.pdf 

Jakie jest Pana Generała hobby? 

Właściwie to nie mam żadnego. W swoim długim życiu miałem różne 
zainteresowania. Przeważało jednak czytanie, potem rywalizacja sportowa na 
różnych poziomach wyczynu, jakiś czas łowiectwo, ale w miarę upływu lat 
wszystko zostało przytłumione pracą. Teraz dużo czytam. Śledzę na bieżąco 
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w Internecie wydarzenia polityczne, a dla ratowania umierających komórek 
mózgowych gram w sportowego brydża.  

Dzięki Panu reanimowaliśmy na początku lat 90. Mistrzostwa Policji w Brydżu 
Sportowym. Spotykałem Pana Generała na zawodach, ostatnio – na 
Mistrzostwach Europy w Poznaniu w 2012 roku. Grał Pan w tym roku na 
Mistrzostwach Polski Seniorów, można Pana zobaczyć na turniejach 
w Internecie. Jest Pan najbardziej rozpoznawanym policjantem wśród 
brydżystów 

Nie przeceniałbym moich umiejętności brydżowych, szczególnie w tym wieku, 
ale uważam, że brydż sportowy jest pożyteczny dla policjantów, gdyż wyrabia 
pamięć do szczegółów i uczy logicznego myślenia. 

Jakiej muzyki Pan słucha?  

Jazzu tradycyjnego, trochę muzyki 
klasycznej i polskich piosenek lat 60. i 70. 

Ulubiony wykonawca?  

German, Rodowicz, ale i inni artyści.  

Jaką literaturę Pan czyta? 

Głównie wspomnienia, literaturę faktu, 
autobiografie, wywiady Fallaci, ale i innych 
autorów.  

Ulubiona książka?  

Mógłbym wymienić co najmniej kilkanaście 
z tych, które czytałem w ostatnim czasie. 
Np. opisy czasów stalinowskich. Ale i wspomnienia naszych polityków, 
szczególnie tych, którzy odeszli od władzy, utrwalone przez Torańską.  

Odpowiadając na to pytanie, nadinsp. Marek Działoszyński podszedł do biurka 
i pokazał mi ją: „Wybór aktów normatywnych z zakresu prawa policyjnego”. 
Czy Pan Generał, pełniąc funkcję komendanta głównego, również często 
musiał z tego typu publikacji korzystać?  

Cóż, przepisy trzeba znać. Rzeczywiście, na tym stanowisku jest mało czasu dla 
siebie. Ale generał Działoszyński jest młodym człowiekiem i zdąży to nadrobić. 
Wszak czytanie „nie boli” w żadnym wieku.  
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Ulubiony film?  

Przykro mi, ale do kina nie chodzę od lat i nie oglądam filmów w telewizji. Może 
do kina zraził mnie jeden z moich profesorów, który mówił: „Jestem marksistą, 
ale do kina nie chodzę, bo można tam pchełkę, pchełkę podłapać”.  

Ulubiona aktorka?  

Zbyt dużo wspaniałych aktorek i aktorów podziwiałem, a nawet poznałem 
osobiście, by ich tu wymieniać. Przyjemnie zaskoczył mnie kiedyś G. Holoubek. 
W Turnieju Przyjaciół Brydża rozgrywał trudny kontrakt. Powiedziałem: 
„Mistrzu, wspaniale Pan to wygrał”. Spojrzał na mnie ze zdziwieniem i zapytał: 
„To Pan mnie zna?”. Choć w następnym rozdaniu już tak dobrze nie było, 
zdążyliśmy wymienić kilka sympatycznych zdań. 

Czy uprawia bądź uprawiał Pan sport?  

Oczywiście, jak prawie każdy chłopak z mojego pokolenia. Wyczynowo 
w trakcie studiów grałem w siatkówkę i ping ponga. Jeszcze po sześćdziesiątce 
grałem rekreacyjnie w tenisa. Komu Pan kibicuje? Lepszym sportowo. Nie lubię 
spryciarzy grających nie fair, teraz się mówi taktycznie, szczególnie w piłce.  

Dlaczego został Pan policjantem?  

Winny jest minister szkolnictwa wyższego, który wydał w 1958 r. 
rozporządzenie o obowiązkowych stażach pracy. Pracowałem normalnie 
2 tygodnie. Kiedy dyrektor zakomunikował, że przez rok mam się przyglądać, 
jak pracują inni, nie mogłem tego zrozumieć i podziękowałem. Przez przypadek 
przyjaciel mojego ojca, naczelnik wydziału KWMO, poradził mi, abym 
spróbował w milicji, bo tam „staż pracy” nie obowiązuje. Przyjęto mnie, 
a ponieważ miałem stopień plutonowy podchorąży, to poprosiłem o pracę po 
cywilnemu. Lądowanie nie było miękkie. Skierowano mnie na stanowisko 
wywiadowcy w Komisariacie Portowym w najniższej grupie uposażenia. 
Jestem pewny, że w Polsce byłem pierwszym magistrem na tym stanowisku. 

Czy pamięta Pan swój pierwszy dzień w Policji?  

Pierwsze kilka dni to była udręka. Moim zadaniem było łapanie marynarzy 
wynoszących z portu płaszcze ortalionowe, koszule itp. Szybko się 
zorientowałem, gdzie są dziury w ogrodzeniu i stosując nocne zasadzki, 
masowo łapaliśmy przemycających. Tu zaczynały się schody. Z nabrzeża do 
komisariatu było około 3 km po nieoświetlonych bezdrożach. Zatrzymanych 
wspólnie z kolegą prowadziliśmy pieszo. Głównie musieliśmy uważać, aby nie 
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odrzucali przemycanych rzeczy, którymi byli obładowani. W komisariacie nie 
bardzo wiedzieliśmy, jakie dokumenty wypełnić. Pisałem więc notatkę 
służbową. Z pierwszą w swojej karierze notatką rano udałem się do 
przełożonego i zapytałem, co dalej robić. Uważnie czytał notatkę i zaczął 
stawiać na niej przecinki i kropki. Dość śmiało zauważyłem, że pisać umiem, 
natomiast nie wiem co dalej robić, tym bardziej że zatrzymaliśmy Polaka, 
pierwszego oficera na statku obcej bandery, z przemytem dość dużej wartości. 
Doszło do pewnej wymiany zdań w stylu „wicie rozumicie”, a finał znalazł się 
w mojej opinii służbowej, kiedy odchodziłem po 3 miesiącach. To była 
najgorsza opinia, jaką otrzymałem przez 40 lat służby. Pominięto nawet fakt, 
że po tygodniu pracy komendant miejski wręczył mi osobiście za osiągnięte 
wyniki nagrodę w wysokości prawie połowy pensji.  

Jak przebiegała Pana kariera w Policji?  

Po ukończeniu kursu zostałem technikiem dochodzeniowym w WLK. 
Następnie przyuczałem się do stanowiska eksperta daktyloskopii i 
wykonywałem specjalistyczne fotografie zabezpieczonych śladów do 
ekspertyz. Kiedy jednak zaproponowano mi przejście na ekspertyzy pisma 
zdecydowałem, że idę do Szkoły Oficerskiej. Byliśmy pierwszą kompanią 
słuchaczy z wyższym wykształceniem. Po powrocie do Szczecina wydział 
do walki z PG. Po ponad roku przeniesiono mnie do Świnoujścia na stanowisko 
zastępcy komendanta. Po ponad 2 latach powrót do mojego wydziału na 
zastępcę naczelnika. Znów zmiana na KMMO Szczecin i stanowisko zastępcy 
komendanta nadzorującego piony operacyjne. Półtora roku i powrót do 
Świnoujścia na stanowisko komendanta. Patrząc z dzisiejszej perspektywy na 
szczecińskie lata 1961-76, to pełniłem rolę strażaka. Następnie Kielce 
1976-84 na stanowisku zastępcy komendanta wojewódzkiego MO i powrót do 
Szczecina na równorzędne stanowisko. W 1990 r. mianowano mnie 
komendantem wojewódzkim Policji. Po 4 latach, na rok Komenda Stołeczna 
i 22 miesiące Puławska. Jak widać, byłem policyjnym wędrowniczkiem, ale 
nie z własnej winy. Raczej pełniłem rolę strażaka. Wygodnie było dopiero 
w ambasadzie. Pięć lat Kolonia i Berlin w randze radcy-ministra pełnomocnego 
na usługach dla policji. Musiałem nauczyć się języka, co po sześćdziesiątce nie 
jest łatwe. 

Jakie wydarzenie ze służby najbardziej Pan zapamiętał (najmilsze, 
najgorsze)?  

Każda jednostka, w której służyłem, ma w moim sercu swoje miejsce. 
Najbardziej związany jestem ze Świnoujściem, bo tam zrealizowałem swoje 
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autorskie pomysły na walkę z napływowym elementem przestępczym 
w okresie sezonu letniego. Największy szacunek mam do Komendy Stołecznej. 
To bezwzględnie najtrudniejsza jednostka w kraju, szczególnie w latach 90. 
Chełpię się tym, że po kilku latach kieleckiej służby zaczęto mnie uważać za 
„krzoka”. Z wydarzeń, najmilsze, to kiedy opuszczałem w grudniu 1989 r. 
pawilon więzienia w Goleniowie, po namówieniu skazanych do poddania się. 
Uniknęliśmy masakry. Najgorsze to zastrzelenie sierż. Artura Kostrowskiego 
z KP w Kobyłce w lipcu 1994 roku, śmierć st. asp. Piotra Molaka, specjalisty 
Wydziału AT KSP, podczas rozbrajania ładunku wybuchowego na st. paliw przy 
ul. Ostrobramskiej w kwietniu 1996 roku. Bardzo zabolało mnie zabójstwo 
Marka Papały, mojego bliskiego współpracownika i następcy na stanowisku.  

Jak Pan wspomina lata służby na stanowisku komendanta wojewódzkiego 
w Szczecinie, w Warszawie? Jakie były wówczas Pana kontakty 
z samorządem, z komendantem głównym?  

Mam dobre wspomnienia. Najwięcej pomogły mi samorządy warszawskie, 
przekazując ponad 24 miliardy na budowę hoteli i mieszkań dla policjantów. 
To pozwoliło w ciągu roku zlikwidować ponad 3 tysiące wakatów 
i zinformatyzować tego molocha, zapewniając bieżący obieg informacji 
o przestępstwie i przestępcy pomiędzy jednostkami, co miało kluczowe 
znaczenie dla poprawy wykrywalności. Dobra współpraca z Komendą Główną 
dawała mi dużo swobody w organizowaniu pracy w stołecznej. W Szczecinie 
było dużo łatwiej. Już w 1991 roku udało się zbudować sieć informatyczną 
z terminalami do posterunku włącznie. Nasi informatycy wdrożyli programy 
wspomagające pracę policjantów. 

Co Pan Generał może powiedzieć o latach pełnienia funkcji komendanta 
głównego? Jak wyglądały kontakty z ministrem spraw wewnętrznych, 
z posłami?  

Ministrów miałem trzech. Nie odczułem nacisków politycznych. Darzyliśmy się 
zaufaniem. Budżet Policji został zwiększony i wydzielony z MSW. Z posłami w 
większości życzliwa współpraca, choć niektórzy mieli pewien dystans do mojej 
przeszłości milicyjnej, gdzie byłem kilkadziesiąt lat i pełniłem funkcje 
kierownicze.  

Jaki był Pana styl kierowania, stosunki z podwładnymi?  

Niestety, dziś tego się wstydzę, bo byłem autokratą, do tego impulsywnym. 
Potrafiłem rzucić kilka soczystych słów, ale na ogół na tym się kończyło. Kiedy 
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po fakcie okazało się, że nie miałem do końca racji, to umiałem przeprosić. 
Na usprawiedliwienie mogę powiedzieć, że kiedy opuszczałem jednostki, spotykało 
mnie sporo życzliwości. Dziś również najczęściej spotykam się z sympatią wielu moich 
byłych współpracowników.  

Był Pan oficerem łącznikowym w Berlinie. Jakie wrażenia?  

Życzliwa współpraca, gwarantująca obopólne korzyści. Mam dużo szacunku dla policji 
niemieckiej za umiejętność koncentracji sił i środków w wykryciu prestiżowych 
przestępstw. Tego nam brakuje.  

Jak Pan ocenia dzisiejszą Policję?  

Przede wszystkim życzliwie. Boleję, kiedy ponosi porażki. Ostatnio ujawnione dotyczą, 
niestety, kadry decydenckiej, są dla mnie szczególnie przykre. Wiele jest do zrobienia 
w dokształceniu policjantów. Dobrze byłoby, aby więcej policjantów postrzegało pracę 
jako misję służebną obywatelowi. Jestem przeciwnikiem nadmiernej represyjności. 

W jaki sposób można wykorzystać w Policji wiedzę i doświadczenie emerytowanych 
policjantów?  

Wydaje mi się, że nie ma potrzeby szerszego angażowania emerytów. Natomiast 
jestem za tym, aby czynni policjanci mieli okazję do okresowych spotkań 
integracyjnych z udziałem emerytów, gdzie łatwiej wymienić się doświadczeniami.  

Czy Policja wykorzystuje doświadczenie Pana Generała?  

Oczywiście nie, choć ostatnio komendant główny powołał Radę Doradców 
Strategicznych spośród byłych komendantów. Na pierwszym spotkaniu w kameralnej 
atmosferze wymieniliśmy poglądy na bieżące problemy nurtujące Policję. Pozytywnie 
oceniam tę inicjatywę, ale nie przeceniam naszej roli.  

Stowarzyszenie uważa, iż emerytowani policjanci powinni mieć możliwość awansu 
w stopniu bez skutków finansowych. Tak jest w wojsku. Co Pan o tym sądzi?  

Uważam, że dla policjantów, którzy mają pełną wysługę, taka nagroda byłaby 
uznaniem dla ich nienagannej służby.  

Prosiłbym Pana Generała o kilka zdań skierowanych do emerytów i rencistów 
policyjnych.  

Szanowne Koleżanki i Koledzy! Życzę Wam przede wszystkim zdrowia, codziennych 
radości, ale również przeświadczenia, że służyliście uczciwie państwu i jego 
obywatelom. Ciągle mam nadzieję na sprawiedliwość w kwestii emerytur.  

Piękna myśl. Dziękuję za interesujące informacje i życzę Panu Generałowi w imieniu 
czytelników udanych licytacji, rozgrywek i obron brydżowych, dużo zdrowia oraz 
radości.  

Janusz Borowiński 
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Infoteka nr 103 

Przegląd mediów – 28.02.2026 r. 

Infoteka zawiera wybrane przez Biuro ZG SEiRP artykuły i informacje 
opublikowane w prasie i mediach elektronicznych dotyczące spraw 
ważnych dla naszego środowiska. 

 

Lawina pozwów i lawina wygranych. Funkcjonariusze 
odzyskują pieniądze, które zabrał im PiS 
RadioZet.pl, 20.02.2026, Piotr Kozłowski 

Już kilkudziesięciu funkcjonariuszy wygrało sądowy spór o waloryzację pensji, 
którą w 2023 roku wstrzymał im rząd Matusza Morawieckiego. Po 
uprawomocnieniu wyroków emerytury byłych mundurowych wzrosną o 
kilkaset złotych. Decyzje rządu PiS mogą kosztować budżet państwa dziesiątki 
milionów złotych rocznie. Po publikacji RadioZET.pl w sądach przybywa 
pozwów. 

● Ilu funkcjonariuszy wygrało już sprawy o podwyższenie emerytur. 

● Dlaczego funkcjonariusze odchodzą na emeryturę na początku roku. 

● Co spowodowało masowe odejścia mundurowych na emeryturę w 
2023 roku. 

Jeden z ostatnich korzystnych wyroków zapadł na początku roku. Sąd przyznał 
rację Marcinowi, byłemu funkcjonariuszowi Służby Więziennej z województwa 
lubuskiego, który po blisko 15 latach służby przeszedł na emeryturę na 
początku 2023 roku. - Zgodnie z wyrokiem powinienem dostać razem z 
odsetkami około 15 tys. zł. Dodatkowo moja emerytura powinna wzrosnąć o 
około 200 złotych miesięcznie. Może nie są to kokosy, ale w skali roku zbierze 
się już większa suma - mówi RadioZET.pl Marcin. 

Decyzja, choć nieprawomocna, ma rygor natychmiastowej wykonalności. To 
oznacza, że były funkcjonariusz powinien wkrótce otrzymać zaległe pieniądze. 
A następnie wyższą emeryturę. Podobnych przykładów w ostatnich 
tygodniach jest coraz więcej. 

Mundurowi walczą o wyższe emerytury. I wygrywają. 

Więcej na: wiadomosci.radiozet.pl 
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Podwyżka emerytur i rent od 1 marca 2026 r. pozytywnie 
zaskoczy 
MRPiPS podało ostateczny wskaźnik waloryzacji świadczeń 
emerytalno-rentowych w 2026 r. 

infor.pl, 15 lutego 2026, Aleksandra Rybak 

9 lutego br. Prezes GUS ogłosił komunikat, z którego wynikają ostatnie 
brakujące dane potrzebne do wyliczenia rzeczywistego wskaźnika waloryzacji 
emerytur i rent w 2026 r. (tj. komunikat w sprawie realnego wzrostu 
przeciętnego wynagrodzenia w 2025 r. w stosunku do 2024 r.). Wynika z niego, 
że w tym roku, świadczenia emerytalno-rentowe nie wzrosną o prognozowane 
w ostatnim czasie 5,08 proc., a ostateczny wskaźnik waloryzacji (który 11 
lutego br. został potwierdzony przez MRPiPS) będzie wyższy. ZUS rozwiał 
natomiast wątpliwości, że waloryzacja emerytur i rent, będzie w tym roku 
wyłącznie procentowa. 

● Wskaźnik waloryzacji emerytur i rent – w jaki sposób jest definiowany, 
zgodnie z ustawą o emeryturach i rentach z FUS? 

● Jak przebiega waloryzacja emerytur i rent? 

● Ostatnia prognoza wskaźnika waloryzacji emerytur i rent w 2026 r. [z 
uwzględnieniem danych GUS dotyczących faktycznego wykonania w 
zakresie inflacji w roku 2025 i szacunków w zakresie wzrostu 
przeciętnego wynagrodzenia z ustawy budżetowej na rok 2026] 

● Ostateczny wskaźnik waloryzacji emerytur i rent w 2026 r. – zgodnie z 
komunikatem Prezesa GUS – będzie wyższy od ostatnio 
prognozowanego 

● Wysokość najniższych gwarantowanych świadczeń 
emerytalno-rentowych od 1 marca 2026 r. [z uwzględnieniem 
ostatecznego wskaźnika waloryzacji] 

/…/ 

Ostateczny wskaźnik waloryzacji emerytur i rent w 2026 r. – zgodnie z art. 89 
ust. 6 ustawy z dnia 17.12.1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych – został potwierdzony w komunikacie Ministra 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 11 lutego 2026 r. w sprawie 
wskaźnika waloryzacji emerytur i rent w 2026 r. i opiewa on na 105,3%. 

Więcej na: infor.pl/prawo/ 
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Waloryzacja emerytur i rent 2026 
infor.pl, 27 lutego 2026 

Waloryzacja emerytur i rent 2026: od 1 marca podwyżka świadczeń o 5,3%. 
Najniższa emerytura wzrośnie do 1978,49 zł 

Zakład Ubezpieczeń Społecznych w komunikacie z 13 lutego 2026 r. 
poinformował, że od 1 marca br. świadczenia emerytalno-rentowe oraz 
dodatki wypłacane przez ZUS zostaną zwaloryzowane. Podwyżka będzie 
przeprowadzana z urzędu, co oznacza, że nie trzeba składać w tej sprawie 
żadnego wniosku. Świadczenia wzrosną o 5,3 procent. 

/…/ 

Ile wyniesie najniższa emerytura po waloryzacji 

Wskutek tegorocznej waloryzacji kwota najniższej emerytury, renty rodzinnej oraz 

renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy wzrośnie o 99,58 zł, osiągając kwotę 

1 978,49 zł brutto. 
Renta socjalna również zostanie podwyższona do kwoty 1 978,49 zł. 
Renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy od 1 marca 2026 r. wyniesie 

1483,87 zł. 
Ponadto kwota graniczna świadczenia uzupełniającego dla osób niezdolnych do 

samodzielnej egzystencji zostanie zwiększona o 135,28 zł, co łącznie da wartość 2 

687,67 zł. 

Więcej na: infor.pl/prawo/ 

 
Waloryzacja 2026: ZUS rozpoczął wypłatę wyższych 
emerytur 
gazetaprawna.pl, 26 lutego 2026, Izolda Hukałowicz 

W piątek 27 lutego część seniorów otrzyma marcową emeryturę po 
waloryzacji 5,3 proc. U niektórych pieniądze z ZUS mogły pojawić się nawet 26 
lutego. Sprawdź, ile wyniesie podwyżka „na rękę” i co koniecznie porównać z 
decyzją o waloryzacji, gdy przyjdzie przelew albo listonosz. 
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/…/

 

Wiecej na: serwisy.gazetaprawna.pl/emerytury-i-renty/ 

 

Mundurowa emerytura niższa niż powinna? MSWiA 
przyznaje: rozwiązania były niekorzystne 
infosecurity24.pl, 20 lutego 2026, Dominik Mikołajczyk 

Choć obecne kierownictwo MSWiA przyznaje wprost, że przesunięcie 
waloryzacji w 2023 roku ze stycznia na marzec było ruchem niekorzystnym dla 
funkcjonariuszy odchodzących na emeryturę, to na systemowe wyrównanie 
strat nie ma raczej co liczyć. Powód? Ustawa okołobudżetowa wygasła, a 
Minister Finansów zmianom mówi stanowcze „nie”. Mundurowym, którzy ze 
służby odeszli w styczniu i lutym 2023 pozostaje więc droga sądowa lub 
oczekiwanie na wyrok Trybunału Konstytucyjnego. 

Sprawa waloryzacji uposażeń – a co za tym idzie, także emerytur – z 2023 roku 
to temat, który w środowisku mundurowym wciąż budzi spore emocje. 
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Przypomnijmy: ówczesny rząd zdecydował, że wskaźnik waloryzacji (7,8 proc.) 
zostanie zastosowany nie od 1 stycznia, jak to bywało zazwyczaj, ale dopiero 
od 1 marca. Był to zabieg celowy, mający w założeniu powstrzymać falę odejść 
ze służby na początku roku. Jak mówił wtedy wiceszef MSWiA Maciej Wąsik, 
chodzi o likwidację „mechanizmu podwójnej zachęty do przechodzenia na 
emeryturę”. 

Efekt był taki, że funkcjonariusze, którzy mimo wszystko zdecydowali się zdjąć 
mundur w styczniu i lutym 2023 roku, odeszli z niższym świadczeniem. Jak 
wylicza w swojej interpelacji poseł Tomasz Trela, różnica w emeryturze wynosi 
średnio od 300 do 700 złotych miesięcznie.  

Więcej na: infosecurity24.pl/legislacja/ 

 

Seniorzy będą mieć swojego rzecznika. To urząd wart 
setki milionów złotych 
spidersweb.pl, 25 lutego 2026, Jacek Bereźnicki 

Koordynacja działań dla starszych i nadzór nad programem „Aktywni 
Seniorzy”. Taki ma być zakres obowiązków pełnomocnika ds. seniorów, którego 
chce powołać rząd. 

Rząd przygotowuje się do powołania pełnomocnika ds. polityki senioralnej. 
Tłumaczy, że ta decyzja jest odpowiedzią na szybkie starzenie się 
społeczeństwa. 

Powrót w innej formie 

Funkcja pełnomocnika zastąpi dotychczasową rolę sekretarza stanu w 
Kancelarii Premiera. Wcześniej w latach 2023-2025 istniał minister ds. polityki 
senioralnej, którym była Marzena Okła-Drewnowicz. Po rekonstrukcji rządu 
stanowisko zlikwidowano, a jego zadania przeniesiono do KPRM, gdzie były 
realizowane na niższym szczeblu. 

Nowa instytucja powstaje na podstawie rozporządzenia Rady Ministrów oraz 
nowelizacji ustaw o administracji rządowej. Planowane wejście w życie to 27 
lutego. Rząd chce, aby osoba obejmująca funkcję miała wyraźnie większe 
uprawnienia prawne i finansowe niż dotychczasowy sekretarz stanu. 
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Media sugerują, że pełnomocnikiem zostanie Marzena Okła-Drewnowicz, 
kontynuując swoją dotychczasową pracę, ale z mocniejszym umocowaniem. 

Więcej na: bizblog.spidersweb.pl 

 

Systemy emerytalne mundurowych w Europie. W Polsce 
służba jest krótsza 
strefabiznesu.pl, 27 lutego 2026, oprac.: Katarzyna Zawada 

Zasady przechodzenia na emeryturę wśród żołnierzy i funkcjonariuszy służb 
mundurowych różnią się w zależności od kraju. W Polsce, wcześniejsze 
przejście na emeryturę po 15 latach służby, kontrastuje z dłuższymi karierami 
w zachodniej Europie. Jak wyglądają różnice? 

Spis treści 

● Polska – służby szybciej mogą przejść na emeryturę 

● Emerytura w Czechach, Włoszech i Szwecji 

● Francuski i hiszpański model też jest inny 

● Belgia, Luksemburg, Węgry i Niemcy 

Polska – służby szybciej mogą przejść na emeryturę 

W Polsce służba w formacjach mundurowych umożliwia wcześniejsze 
przejście na emeryturę w porównaniu do cywili. Emeryturę mundurową można 
uzyskać już po 15 lub 25 latach służby, w zależności od daty rozpoczęcia 
kariery. Osoby, które zaczęły służbę przed 1 stycznia 2013 r., mogą dostać 
świadczenie po 15 latach pracy; jeśli po 31 grudnia 2012 r., to po 25 latach. 

Według raportu GUS w 2024 r. wysokość przeciętnej emerytury z MSWiA 
wyniosła 6238,42 zł, a z MON 5982,15 zł. Dla porównania przeciętna 
emerytura z ZUS w całym tym roku wyniosła 3862,61 zł. 

Więcej na: strefabiznesu.pl 
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Emerytury mundurowych w Europie – krótsza służba w 
Polsce, długie kariery w Europie Zachodniej 
portalsamorzadowy.pl, 27 lutego 2026, PAP 

W Polsce mundurowi mogą przejść na emeryturę już po 15 latach służby. We 
Francji wiek emerytalny zależy od rodzaju wojsk i stopnia – niektórzy mogą 
przejść w stan spoczynku już w wieku 47 lat; w Czechach służba trwa do 65. 
roku życia, podobnie jest na Węgrzech, w Szwecji i Niemczech. 

W ostatnich dniach w mediach trwała debata dotycząca służby w formacjach 
mundurowych żony prezydenta - Marty Nawrockiej oraz żony wicemarszałka 
Sejmu - Urszuli Brzezińskiej-Hołowni, a także nabycia przez nie uprawnień 
emerytalnych. Obecna pierwsza dama była funkcjonariuszką Służby Celnej, 
następnie Służby Celno-Skarbowej, a na końcu Krajowej Administracji 
Skarbowej. Po tym, jak jej mąż Karol Nawrocki został prezydentem, przeszła 
na emeryturę po 18 latach pracy. Miała wówczas 39 lat. Z kolei żona Szymona 
Hołowni w wieku 38 lat, po 15 latach służby, w styczniu 2026 r. zakończyła 
pracę jako pilot wojskowy. 

W Polsce emerytury dla żołnierzy i funkcjonariuszy służb mundurowych są 
wypłacane z budżetu państwa, a nie z ZUS - jak ma to miejsce w przypadku 
innych świadczeń emerytalnych. Osoby te nie opłacają również składek 
emerytalnych, rentowych ani chorobowych. 

Zgodnie z polskim prawem osobie, która rozpoczęła służbę przed 1 stycznia 
2013 r., emerytura przysługuje po 15 latach pracy i wynosi 40 proc. podstawy 
wymiaru, czyli wynagrodzenia zasadniczego wraz z dodatkami i premiami. 
Każdy kolejny rok służby zwiększa jej wysokość o 2,6 proc. Natomiast osobom, 
które rozpoczęły służbę po 31 grudnia 2012 r., emerytura przysługuje po 25 
latach służby; świadczenie wynosi wówczas 60 proc. podstawy wymiaru i 
rośnie o 3 proc. za każdy kolejny rok. W obu przypadkach maksymalna 
wysokość emerytury mundurowej to 75 proc. podstawy wymiaru. 

Według raportu GUS w 2024 r. wysokość przeciętnej emerytury z MSWiA 
wyniosła 6 238,42 zł, a z MON 5 982,15 zł. Dla porównania przeciętna 
emerytura z ZUS w całym 2024 r. - według GUS-u - wyniosła 3 862,61 zł. 

Więcej na: portalsamorzadowy.pl/polityka-i-spoleczenstwo/ 
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Emerytura policjanta. Tyle można dostać. Nowe 
wyliczenia 
Policjanci w Polsce mogą liczyć na emeryturę wyliczaną na podstawie wieku i 
stażu. Nowe przepisy oraz bonusy za specjalistyczną służbę wpływają na jej 
wysokość. 

biznes.o2.pl, 26 lutego 2026, oprac. Danuta Pałęga 

Najważniejsze informacje 

● Policjanci, którzy zaczęli służbę przed 2013 r., mogą przejść na 
emeryturę już po 15 latach pracy. 

● Maksymalna emerytura policjanta nie przekroczy 75 proc. podstawy, 
ale można ją powiększyć bonusami. 

● Przechodząc na emeryturę, mundurowi mogą otrzymać dodatkowe 
świadczenia i przywileje socjalne. 

System emerytalny dla służb mundurowych w Polsce od lat budzi duże 
zainteresowanie i jest często przedmiotem społecznych debat. Jego zasady 
stale się zmieniają, a kluczowym momentem w ostatniej dekadzie była reforma 
z 2013 r. Zgodnie z informacjami podawanymi przez biznesinfo.pl, to właśnie 
od daty wstąpienia do służby zależą główne aspekty wyliczania policyjnego 
świadczenia. 

Emerytura policjanta – dwa systemy i kluczowa data 

Funkcjonariusze, którzy zostali przyjęci do służby przed 2013 r., mogą ubiegać 
się o emeryturę już po 15 latach pracy. Ich świadczenie początkowo stanowi 
40 proc. ostatniej wypłaty, a każdy dodatkowy rok to wzrost emerytury o 2,6 
proc. Dla wielu to dopiero początek dalszej pracy, często już poza formacją. 

Natomiast ci, którzy wstąpili do policji po 2013 r., muszą przepracować 
minimum 25 lat. Ważnym elementem zmian jest zniesienie wymogu 
osiągnięcia konkretnego wieku – obecnie liczy się przede wszystkim długość 
służby. Jak podaje biznesinfo.pl, policyjna emerytura dla tej grupy wynosi 
60 proc. średniego wynagrodzenia z wybranych dziesięciu lat pracy. 

Więcej na: biznes.o2.pl/biznes/ 
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Nie tylko mundurowi. Kto ma prawo do wcześniejszej 
emerytury? 
tokfm.pl, 25 lutego 2026, Katarzyna Rogowska 

Okładka "Polityki" prezentująca Martę Nawrocką oraz Urszulę 
Brzezińską-Hołownię w kontekście emerytur mundurowych wywołała sporą 
awanturę. Kto może liczyć na wcześniejsze świadczenie? W jak licznym gronie 
znalazły się Nawrocka i Brzezińska Hołownia? Wyjaśniamy krok po kroku. 

Z tego artykułu dowiesz się: 

● Czym różni się wcześniejsza emerytura od emerytury pomostowej oraz 
częściowej? 

● Kto jest uprawniony do wcześniejszej emerytury? 

● Czym są emerytury mundurowe? 

● Dlaczego okładka najnowszego wydania "Polityki" wywołała takie 
oburzenie? 

W Polsce na system emerytalny składa się kilka rodzajów świadczeń. 
Oprócz standardowej emerytury, na którą przechodzą kobiety po 60. oraz 
mężczyźni po 65. roku życia, wyróżniamy: wcześniejszą emeryturę, emeryturę 
pomostową oraz emeryturę częściową (wygasłą 1 października 2017 roku). 
Czym się różnią? 

/…/ 

Według danych MON przeciętna emerytura wojskowa w grudniu 2025 r. 
wynosiła 6468 zł (w 2024 r. - 5098 zł). W 2024 r. średnia emerytura w MSWiA 
wynosiła 6024 zł, podczas gdy w ZUS – 3086 zł. 

Więcej na: tokfm.pl/polityka/ 

 

Rząd analizuje warianty zmiany reguły zbiegu świadczeń 
Zmiany dla emerytów wojskowych pracujących „w cywilu”. Rząd analizuje 
warianty zmiany reguły zbiegu świadczeń 

GazetaPrawna.pl, 23 lutego 2026, Karolina Nowakowska 
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Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przedstawiło wyjaśnienia 
w sprawie sytuacji emerytów mundurowych, którzy po zakończeniu służby 
podjęli aktywność zawodową w sektorze cywilnym. Kluczowym tematem 
prac międzyresortowych jest zmiana zasad wypłaty świadczeń dla osób, 
które wstąpiły do służby przed 2 stycznia 1999 roku. 

/…/ 

Prace międzyresortowe i warianty zmian 

Ministerstwo poinformowało, że w 2025 roku odbyły się robocze 
spotkania przedstawicieli Kierownictwa MRPiPS, MON oraz MSWiA. W ich 
efekcie wyznaczono do dalszych analiz konkretny wariant zmiany reguły 
zbiegu emerytury mundurowej i powszechnej dla osób, które wstąpiły do 
służby przed 2 stycznia 1999 r. 

Poza wymienionymi ministerstwami, w analizach biorą udział 
przedstawiciele ZUS oraz Zakładu Emerytalno-Rentowego MSWiA. O 
postępach informowana jest Kancelaria Prezesa Rady Ministrów. 
Finansowe skutki reformy 

Resort zaznacza, że zagadnienie jest złożone pod względem prawnym i 
ekonomicznym. Każda zmiana reguł zbiegu świadczeń wiąże się z 
koniecznością zwiększenia dotacji z budżetu państwa do Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych oraz zwiększenia środków na emerytury 
mundurowe. Z tego powodu, po zakończeniu prac analitycznych, niezbędne 
będzie uzyskanie pozytywnego stanowiska Ministra Finansów i 
Gospodarki. 

Wiceszef MRPiPS Sebastian Gajewski przypomniał również, że w 
poprzedniej kadencji Sejmu złożono poselski projekt ustawy w tej sprawie 
(17 kwietnia 2023 r.), jednak nie nadano mu numeru druku i jego 
procedowanie nie było kontynuowane ze względu na upływ kadencji. 

Więcej na: serwisy.gazetaprawna.pl/emerytury-i-renty/ 

 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 

https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/10646936,mundurowi-wygrywaja-w-sadach-emerytury-wyzsze-nawet-o-800-zl-miesiecznie.html
https://serwisy.gazetaprawna.pl/emerytury-i-renty/artykuly/10647899,zmiany-dla-emerytow-wojskowych-pracujacych-w-cywilu-rzad-analizuje.html


58 

Paski z emerytur mundurowych. Tyle na konta dostają 
byli policjanci czy strażacy 
pomorska.pl, 25 lutego 2026, Justyna Trawczyńska 

Emerytury wypłacane byłym funkcjonariuszom służb mundurowych są średnio 
wyższe niż te z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Z danych wynika, że 
przeciętna emerytura byłego policjanta jest aż o 60% wyższa od tej wypłacanej 
przez ZUS. Ile dokładnie wynoszą te świadczenia? Szczegóły znajdziesz 
poniżej. 

Za emerytury dla funkcjonariuszy odpowiada Zakład Emerytalno-Rentowy 
MSWiA. Instytucja ta została powołana do obsługi byłych policjantów, 
strażaków, strażników granicznych czy żołnierzy, którzy zakończyli służbę i 
przeszli na emeryturę. 

Ile lat służby trzeba przepracować, by otrzymać emeryturę mundurową? 

Obecnie osoby, które rozpoczęły pracę w służbach po 2012 roku, muszą 
przepracować co najmniej 25 lat, aby nabyć prawo do emerytury w wysokości 
60% ostatniego uposażenia. Każdy dodatkowy rok służby podnosi świadczenie 
o kolejne 3% podstawy wymiaru. 

Inne zasady obowiązują funkcjonariuszy, którzy zaczęli pracę przed 2013 
rokiem. Im przysługuje prawo do przejścia na emeryturę już po 15 latach 
służby, a początkowe świadczenie wynosi 40% podstawy. W ich przypadku za 
każdy kolejny rok pracy emerytura wzrasta o 2,6%. 

Średnia wysokość emerytur w mundurówkach 

Świadczenia dla byłych policjantów czy żołnierzy różnią się w zależności od 
stopnia, zajmowanego stanowiska oraz długości służby. Z informacji 
pochodzących od samych emerytów wynika, że przeciętna mundurowa 
emerytura wynosi obecnie ok. 3,5 tys. zł brutto. W Polsce jest już więcej 
emerytowanych policjantów niż tych czynnych – około 220 tys. osób. 

Dane MSWiA wskazują, że od 2005 roku liczba mundurowych emerytów 
wzrosła o 56 tys. Emerytura wyliczana jest na podstawie średniego 
wynagrodzenia z 10 kolejnych lat służby, a także uwzględnia dodatki i nagrody 
roczne. 

Więcej na: pomorska.pl 
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Wcześniejsza emerytura w wojsku. Kto i na jakich 
zasadach ją dostaje? 
Strefaobrony.pl, 27 lutego 2026, Marcin Kordek 

Emerytury wojskowe od lat budzą emocje – zarówno wśród żołnierzy, jak i 
opinii publicznej. Czy po 15 latach służby rzeczywiście można odejść z armii z 
pełnym zabezpieczeniem finansowym? Jak zmieniły się przepisy po 2013 roku 
i w jaki sposób naliczana jest wysokość świadczenia? Wyjaśniamy zasady 
systemu, który różni się od cywilnego i pozostaje elementem swoistej umowy 
państwa z żołnierzem. 

Dwa systemy – dwie rzeczywistości 

System emerytalny żołnierzy zawodowych w Polsce jest odrębny od 
powszechnego systemu ZUS. Wynika to ze specyfiki służby wojskowej – pełnej 
dyspozycyjności, ryzyka utraty zdrowia i życia oraz licznych ograniczeń praw 
obywatelskich, którym podlegają żołnierze. 

Kluczową datą jest 1 stycznia 2013 roku. To wtedy weszła w życie reforma, 
która podzieliła żołnierzy na dwie grupy: tych, którzy rozpoczęli służbę przed 
2013 r., oraz tych przyjętych po tej dacie. 

Emerytura po 15 latach – kto może z niej skorzystać? 

Żołnierze, którzy rozpoczęli zawodową służbę wojskową przed 1 stycznia 
2013 r., zachowali prawo do przejścia na emeryturę po 15 latach służby. 
Minimalny próg uprawniający do świadczenia wynosi właśnie 15 lat. Po 
osiągnięciu tego stażu żołnierz może złożyć wniosek o zwolnienie z zawodowej 
służby wojskowej i uzyskać prawo do emerytury wojskowej – bez względu na 
wiek. 

Inaczej wygląda sytuacja żołnierzy przyjętych po 1 stycznia 2013 r. Reforma 
wprowadziła zasadę, że minimalny staż służby wynosi 25 lat, a dodatkowo 
trzeba ukończyć 55. rok życia. W praktyce oznacza to znaczne wydłużenie 
aktywności zawodowej w armii dla młodszych roczników. 

Więcej na: strefaobrony.pl 
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Marta Nawrocka na okładce "Polityki". Prezydent 
reaguje. "Pan Bóg powinien wybaczyć" 
Gazeta.pl, 26 lutego 2026, Patryk Rutkowski 

Marta Nawrocka i Urszula Brzezińska-Hołownia znalazły się na 
okładce "Polityki". Ich zdjęcia ilustrowały tekst dotyczący 
wcześniejszych emerytur mundurowych. 

W artykule "Polityki" podkreślono, że Nawrocka i 
Brzezińska-Hołownia przeszły na emeryturę przed ukończeniem 
40. roku życia. "Armia młodych pobierających do końca życia 
emerytury mundurowe rośnie szybciej niż tych, którzy mają nas 
bronić. Każdego roku państwo wydaje na nie ponad 30 mld zł. Ten 
system to tabu" - czytamy w tekście Joanny Solskiej 
opublikowanym we wtorek 24 lutego. 

/…/ 

Marta Nawrocka pracowała w KAS, Urszula 
Brzezińska-Hołownia była pilotką myśliwca 

Marta Nawrocka przez 18 lat pracowała w Krajowej 
Administracji Skarbowej. Jej ostatnie stanowisko było związane z 
kontrolą przemysłu naftowego, spirytusowego i nielegalnego 
hazardu. Nawrocka zrezygnowała z pracy w KAS po 
ubiegłorocznym zwycięstwie swojego męża w wyborach 
prezydenckich. Z kolei Urszula Brzezińska-Hołownia była pilotką 
myśliwca MiG-29 w 23. Bazie Lotnictwa Taktycznego w Mińsku 
Mazowieckim. Przeszła na emeryturę w styczniu tego roku, po 15 
latach służby. 

Więcej na: wiadomosci.gazeta.pl/polityka/  
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35-lecie Stowarzyszenia Emerytów 
i Rencistów Policyjnych w Grudziądzu 
W dniu 10.10.2025 w Zajeździe u Kuzynów w Grudziądzu 
odbyły się uroczyste obchody 35-lecia powstania 
Stowarzyszenia Emerytów i Rencistów Policyjnych – Koło 
w Grudziądzu. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele 
władz rządowych, samorządowych, kierownictwa Policji, 
zaprzyjaźnionych instytucji oraz liczne grono członków 
i sympatyków stowarzyszenia. 

Wśród zaproszonych gości znaleźli się m.in.: 

● Paweł Napolski – Dyrektor Biura Poselskiego Posła na Sejm 
RP, Wiceministra Spraw Wewnętrznych i Administracji 
Tomasza Szymańskiego, 

● Maciej Glamowski – Prezydent Grudziądza, 
● Adam Olejnik – Starosta Powiatu Grudziądzkiego, 
● Andrzej Rodziewicz – Wójt Gminy Grudziądz, 
● nadkom. Tomasz Manuszewski – Komendant Miejski Policji 

w Grudziądzu, 
● kom. Tomasz Tyszka – Zastępca Komendanta Miejskiego 

Policji, 
● asp. Łukasz Kowalczyk – Oficer Prasowy KMP, 
● Jolanta Zarębska – Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 

Rodzinie w Grudziądzu, 
● Roman Skrzeszewski – Prezes Oddziału Wojewódzkiego 

SEiRP w Bydgoszczy wraz z małżonką, 
● oraz podkom. Adrian Skowroński – Przewodniczący 

Kujawsko-Pomorskiej Organizacji Związków Zawodowych 
„Policyjna Solidarność”.  
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Podsumowanie roku w ZOW 
w Bydgoszczy 
Rok 2025 już za nami. Był wyjątkowy z uwagi na obchody Jubileuszu 
35-lecia Stowarzyszenia Emerytów i Rencistów Policyjnych. Stąd większa 
częstotliwość podejmowanych działań, spotkań oraz ich podniosły 
i  uroczysty charakter.  

I tak główne obchody Jubileuszu miały miejsce w Bydgoszczy, 7 października 
2025 roku.  

O randze Jubileuszu świadczą honorowe patronaty Wojewody 
Kujawsko-Pomorskiego Michała Sztybla, Prezydenta Miasta Bydgoszczy 
Rafała Bruskiego, Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego Piotra 
Całbeckiego oraz Komendanta Wojewódzkiego Policji insp. Jakuba 
Gorczyńskiego. Sala Pałacu Młodzieży, w którym odbywały się główne 
obchody, pełna była znamienitych gości, których obecność uświetniła to 
wyjątkowe wydarzenie. Była okazją do wręczenia wyróżnień, odznaczeń 
i orderów zasłużonym członkom Stowarzyszenia oraz znamienitym Gościom. 
Wyjątkowym wyróżnieniem zostało uhonorowane zarówno Stowarzyszenie, 
jak i osobiście sam Prezes Roman Skrzeszewski. Otrzymali Medal Prezydenta 
Miasta Bydgoszczy, który przyznawany jest w bardzo szczególnych 
przypadkach i okolicznościach. To był wyjątkowy dzień, który pozwolił nam 
spojrzeć wstecz na naszą wspólną drogę, podsumować minione lata 
i z nadzieją spojrzeć w przyszłość. Pozwolił też na liczne rozmowy 
i bezpośredni kontakt, na który w normalnym trybie pracy nie zawsze jest czas.  

 

Okazją do kontynuowania spotkań, rozmów i dokonywania swoistych 
podsumowań było październikowe wyjazdowe posiedzenie Zarządu 
Wojewódzkiego Stowarzyszenia, które kolejny już rok miało miejsce 
w gościnnym miejscu, jakim jest Centrum Rekreacji Wypoczynku 
i Rehabilitacji ARKA w Jarosławcu. Tam też miało miejsce uhonorowanie 
kolejnych wyróżnionych, w tym właścicieli Ośrodka, którzy od wielu lat 
przyjmują członków Stowarzyszenia w sposób ponadprzeciętny, z życzliwością 
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i prawdziwą przyjaźnią. Oprócz uroczystych spotkań realizowane były tam 
również zwyczajne statutowe zadania, podsumowanie pracy oraz 
wyznaczenie kierunków i zadań na kolejny rok.  

 

Rok Jubileuszowy to również rok intensywnej, zwyczajnej, bieżącej pracy 
Stowarzyszenia, zgodnie z wyznaczonymi zadaniami. Odbywały się liczne 
spotkania okolicznościowe w poszczególnych Kołach naszego województwa, 
wynikających z realizacji przyjętego kalendarza zadań na rok 2025.  

Między innymi uczestniczyliśmy w obchodach Święta Policji, składaliśmy 
kwiaty w hołdzie poległym Funkcjonariuszom Policji, byliśmy świadkami 
składania przysięgi przez kandydatów na Funkcjonariuszy Policji czy wreszcie 
uczestniczyliśmy w różnorodnych spotkaniach roboczych poszczególnych 
agend naszej formacji.  

Cyklicznie odbywały się spotkania Zarządu Wojewódzkiego, które staraliśmy 
się realizować w różnych miejscach naszego województwa.    

Realizowaliśmy również zadania, mające na celu upamiętnianie ważnych 
momentów naszej historii. Między innymi Koło nr 19 w Szubinie 2 września 
2025 r., w 25 rocznicę uroczystego otwarcia Cmentarza Wojennego 
w Miednoje, zapalało znicze pamięci.  

W kolejnym roku pracy Stowarzyszenia nadal mamy ambitne plany 
na przyszłość, chcemy kontynuować naszą działalność i rozwijać ją jeszcze 
bardziej, umacniać naszą pozycję i realizować kolejne innowacyjne projekty.   

Ze swojej strony deklarujemy, że 
wykorzystamy wszelkie możliwości 
w działaniach na rzecz poprawy ładu, 
porządku i bezpieczeństwa publicznego 
oraz w przeciwdziałaniu potencjalnym 
zagrożeniom współczesnych czasów. 
Wierzymy, że nasza praca przyniesie 
jeszcze więcej korzyści naszej 
społeczności.  
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Karnawałowe spotkanie koła SEiRP w Bolesławcu 
W dniu 13 lutego 2026 r. odbyło się spotkanie karnawałowe naszego 
Koła SEiRP. Było ono gościnnie jak zwykle w świetlicy Zakładu 
Budowlanego Józefa Głowacza. 

Na początku  uczczono minutą ciszy zmarłych w styczniu br. 
2 emerytów. W dalszej części Bogdan Gajewski – prezes Koła 
i Zdzisław Mirecki – wiceprezes, wręczyli legitymacje z metalowym  
znaczkiem dla nowo wstępujących do SEiRP. Nowymi członkami zostali: 
Mirosław Jarmołkiewicz, Jan Olechnowicz, Stanisław Gąsiorowski, 
Jerzy Kukieła i Artur Kozioł. Deklarację członkowską złożyli Robert 
Korycki i Jerzy Buczkowski. Koło w Bolesławcu obecnie liczy 
40 członków. Następnie Andrzej Gieszczyk, Mirosław Kozomaricz, 
Zdzisław Mirecki, Józef Głowacz i Tomasz Kazimierczuk 
(przewodniczący Regionu IPA Bolesławiec)  otrzymali pamiątkowe 
medale „XXXV Lat SEiRP". Taki medal w ZOW w Jeleniej Górze 
otrzymał wcześniej  Prezes Koła. Wszystkim uczestnikom spotkania 
wręczono kalendarzyki na 2026 r. z logo SEiRP, adresem i nr KRS. 

Po tej części spotkania prezes zaprosił wszystkich do poczęstunku, 
które częściowo zostało dofinansowane z funduszu socjalnego KWP 
we Wrocławiu. W przyjacielskiej rozmowie wspominano lata swojej 
służby. Oglądano kronikę z wydarzeń organizowanych w obecnej 
kadencji koła, a zwłaszcza fotoreportaże z jubileuszu XX lecia Koła, 
które odbył się 10 października ub.r. Spodobał się po raz pierwszy 
występ – skecz emerytów policyjnych naszego Koła. 
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Tekst i foto: Zdzisław Mirecki – Wiceprezes Koła SEiRP  
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Noworoczne spotkanie w Leżajsku 
Noworoczne spotkanie członków Koła SEiRP w Leżajsku odbyło się 24 
stycznia 2026 r. w Klubie Motocyklowym „Wehikuł”, gdzie  zostały wręczone 
odznaczenia policyjne.  

Wiceprezes leżajskiego Koła SEiRP Tadeusz Kulpa przywitał zaproszonych gości:    

● Martę Wytrwał – wiceprezes Zarządu Wojewódzkiego SEiRP w Rzeszowie 

● Grzegorza Kiebałę – skarbnika Zarządu Wojewódzkiego SEiRP w Rzeszowie 

● Zbigniewa Pudełkiewicza – prezesa Zarządu SEiRPożarnictwa w Leżajsku.  

Następnie przedstawił krótką historię powstania Koła SEiRP w Leżajsku.     

Podczas uroczystości uhonorowano członków Koła SEiRP, którzy wspierali działalność 

Stowarzyszenia i przyczynili się do budowania wspólnoty emeryckiej. 

Złoty Krzyż za zasługi dla Policji otrzymał pośmiertnie prezes Jan Kostek, natomiast 

Pamiątkowe Medale 35-lecia powstania Stowarzyszenia Policji otrzymali: Tadeusz 

Biały, Kazimierz Bik, Mieczysław Kłopot, Jan Kotulski, Henryk Rup, Karol Porada, 

Janusz Krawczyk. 

Wiceprezes Marta Wytrwał pogratulowała odznaczonym i stwierdziła, że wręczone 

odznaczenia stanowią wyraz uznania oraz podziękowanie za ich pracę i zaangażowanie  

na rzecz organizacji. Wyraziła również uznanie, że jest w mieście Klub przychylny 

emerytom, gdzie można się spotykać i integrować. 

Zebranie noworoczne uświetnił występ młodych chłopców, którzy przedstawili własną 

interpretację polskich kolęd. 

Uroczystość miała odświętny, pełen życzliwości charakter i stała się okazją 

do wspólnych wspomnień oraz podsumowania działalności Stowarzyszenia. 

Wydarzenie zakończyło się licznymi, ożywionymi rozmowami przy wspaniałym 

poczęstunku przygotowanym przez „Gospodę u Więcławów".   

 

Autor: J. Bryniarska  
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Program Ubezpieczenia „SEiRP 2019” 
Ubezpieczenie grupowe dla Członków Stowarzyszenia 
Emerytów i Rencistów Policyjnych 

1. Pismo przewodnie w sprawie zmiany 
w programie ubezpieczeniowym „SEiRP 2019” 

2. Deklaracja nr 1 

3. Deklaracja nr 2 

 

Wszystkie dokumenty na stronie internetowej Stowarzyszenia. 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 

https://seirp.pl/wp-content/uploads/pismo-przewodnie-modyfikacja-2026-dla-programu-seirp-2019.pdf
https://seirp.pl/wp-content/uploads/pismo-przewodnie-modyfikacja-2026-dla-programu-seirp-2019.pdf
https://seirp.pl/wp-content/uploads/deklaracja-nr-1.pdf
https://seirp.pl/wp-content/uploads/deklaracja-nr-2.pdf
https://seirp.pl/informacje-biura-zg/program-ubezpieczeniowy-seirp-2019/#warunki


69 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 



70 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 



71 

 

Biuletyn Informacyjny nr 2 (164) 2026 



72 

WGT poszukuje kwalifikowanych pracowników ochrony z bronią 

Zarząd Główny SEiRP nawiązał współpracę z WGT sp. z o.o. z Grupy kapitałowej 
Polskiego Holdingu Obronnego, działającą w segmencie obronności i security. 
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Olsztyński Biuletyn Informacyjny (199) 
Zarząd Wojewódzki SEiRP w Olsztynie od 21 maja 2010 r. wydaje 
„Olsztyński Biuletyn Informacyjny” 

 
       Olsztyński Biuletyn Informacyjny (199) 

 

Archiwum Olsztyńskiego Biuletynu Informacyjnego ZOW Olsztyn 
znajduje się w sieci na stronie WWW: seirp.olsztyn.pl 

na FB: SEiRP Olsztyn Prezydium | Facebook 
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